

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.597

SANTANDER, DOMINGO 11 DE JUNIO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UN MOMENTO HISTORICO

No hace aun muchos días que el señor Sánchez Román, en una de sus intervenciones parlamentarias, inspirándose sin duda en el sereno examen de la situación nacional y quizá teniendo presente el resultado de las elecciones municipales—que no fué otra cosa que la unánime y enérgica protesta de la nación contra la ingerencia socialista en la vida oficial del Estado español—, declaró, sobre poco más o menos, que la persistencia de los socialistas en el Gobierno era la principal causa de la perturbación económica del país, y que creía llegado el momento, hasta por conveniencia del mismo partido socialista, de que éste abandonase el Poder. No hace aun muchas horas que los prohombres políticos más ecuménicos y de más clara visión declaraban que la colaboración socialista no era necesaria, aunque pudiera ser conveniente.

Y, sin embargo, posiblemente por imperativo categórico de la ficción parlamentaria actuante, ha bastado una sola sugerencia, basada en la razón número de formar Gobierno y esté a estas horas, pensando más en las conveniencias del partido que en las sagradas e imprescindibles del país, atareado en la búsqueda de sus futuros ministros.

Una vez más han fallado, pues, las discretas normas de la lógica aplicada a la política y de la política aplicada a las conveniencias del país, que esperamos que, de la crisis planteada por el Gobierno Aznárez, saliese una rectificación de procedimientos políticos, un apartamiento discreto de los socialistas y, sobre todo, un decreto de disolución de Cortes por su manifiesto antagonismo con la opinión, que no ve, por otra parte, razones legales parlamentarias o constitucionales que hagan necesaria su continuación.

Llegará el señor Prieto a formar Gobierno? Y conseguido éste, ¿se acentuará más profundamente el sentido socializante o simplemente izquierdista, con la evidente agudización de todos los problemas y de todas las antipatías nacionales? Y sus repercusiones, ¿cuáles han de ser? Parece lo discreto, ante las continuas quebras de la lógica, silenciar la respuesta, no sin dejar consignado que periódico tan poco sospechoso como «El Liberal» acaba de decir a este respecto que bien vale la pena de meditarlo mucho; porque podría ser definitivo para la República el paso que ahora se dé para resolver esta crisis.

MORIR MATANDO

Los primeros veinticuatro presidentes de las Juntas provinciales de Reforma Agraria, nombrados pocos días antes de producirse la crisis del Gobierno Aznárez, son en el orden ejemplar—y pintoresco también—del nuevo estilo la prueba terminante del espíritu que informaba las decisiones ministeriales y la clara y precisa demostración de cómo las influencias, compromisos y conveniencias de partido predominaban con sus «particularidades» sobre la conveniencia del servicio y la «generalidad» de los intereses del país.

La clasificación de los agraciados, que, por partidos, arroja un resultado de trece radicales-socialistas, uno de la Orga, tres aznárezistas, un izquierdista independiente, dos socialistas y cuatro inominados, es en el orden profesional como sigue: Notarios, cinco; abogados, tres; registradores de la Propiedad, dos; abogados del Estado, dos; catédricos, dos; ingenieros industriales, dos; médicos, dos; TOCOLOGOS, uno; OFICIALES DE CORREOS, uno; AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS, uno; GEOMETRAS, uno; EMPRESARIOS DE «CINCE», uno; exportadores de uvas, uno; AGENTES DE AUTOMOVILES, uno; CONTRATISTAS DE CARRETERAS Y RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES, uno. Todos ellos resumidos así: Con título jurídico, quince; CON TÍTULO AGRICOLA, NINGUNO; sin título, NUEVE.

Es decir, que los elegidos, que podrán ser muy versados en sus actividades profesionales y dentro de ellas una notabilidad, en punto a tecnicismo de algunas agrarias, en materia de aplicación de una ley básica, intrínseca y laudable, vivieron de conflictos y origen de un descontento unánime, no parecen ser las más apropiadas ni las de más solvencia técnica para desempeñarlos; y pudieran ser, unidos a otros nombramientos parecidos, «la clave» de los reiterados fracasos ministeriales y políticos que están agotando las fuentes de riqueza nacional.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

UNA EXCURSION CULTURAL DEL ATENEO DE LEJONA

POCAS NOTICIAS

Con «esto» de la crisis, todo se encuentra paralizado en las dependencias de los centros públicos. Se llevan a cabo las tareas de trámite ordinario, y nada más. Es decir, si se hacen los imprescindibles cabildos y «os naturales» pronósticos de pasillos, pero la cosa no pasa de ahí.

SOCIO DE HONOR

El alcalde, don Eleofredo García, tenía ayer pocas noticias para facilitar a los representantes de la Prensa. Les hizo saber en primer lugar, al recibirlos a la hora de costumbre, que entre algunos señores que le habían visitado por la mañana figuró el presidente de la Asociación Hispanofrancesa en Santander, don Feliciano Aldazábal, quien fué a darle cuenta de que en la primera junta general celebrada por dicha Asociación, se había adoptado el acuerdo de nombrarle socio de honor, teniendo en cuenta la valiosa cooperación del

alcalde de Santander en todos los asuntos de aproximación y cordialidad entre los dos países.

La autoridad municipal significó su gratitud al señor Aldazábal, para que este señor lo haga presente así a cuantas personas integran la Asociación Hispanofrancesa en nuestra capital.

EXCURSION CULTURAL

El presidente del Ateneo de Divulgación Social del pueblo de Lejona (Vizcaya), se ha dirigido al alcalde de Santander dándole cuenta de que el día 2 de julio próximo llegarán a nuestra población en excursión cultural varios de los jóvenes pertenecientes a dicho Ateneo, solicitando de paso el que se les permita la entrada en la ex regia posesión de la Magdalena, Museo Oceanográfico o Biología Marítima, etc., etc.

El alcalde contestará a las pretensiones del aludido presidente del Ateneo de Lejona accediendo gustosísimo a todo lo solicitado.

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSATIL

Por fin se produjo el acontecimiento, no por descontado menos grato. La crisis gubernamental ocupa el primer plano de los comentarios de la última semana y todos los demás sucesos quedan anulados por el sensacional acontecimiento acaecido el pasado jueves.

Como es natural, la Bolsa acogió la noticia con alegría. Sin embargo, el acontecimiento no produjo el alza estrepitosa que algunos esperaban, de un lado porque la crisis hacia ya tiempo que se venía cotizando como un hecho inevitable, y de otro porque, precisamente por ello, se presenta el papel en abundancia a la caza de buenos cambios, con lo cual el dinero muestra cierto retraimiento, ahogándose toda iniciativa.

socialista. Barcelona, especialmente, es la Bolsa más animada y que empuja a las restantes, reanimándose la especulación con la abundancia de dinero.

Los Fondos públicos, en general, quedaron sostenidos y con tendencia favorable, especialmente los Amortizables. Únicamente quedan en baja la Deuda Interior y el Amortizable 4 1/2 por 100. Bonos Oro y Deudas ferroviarias, bien orientados, quedando los primeros en alza de 175. En Cédulas Hipotecarias hubo sostenimiento para las del 5 y 5 1/2, alza de un entero para las del 4 por 100 y baja de 075 para las del 6 por 100. Las del Crédito Local, muy firmes, avanzando un entero las del 5 1/2 y 125 las del 6 por 100.

En acciones bancarias, destaca el alza de las Españas, que quedan con ganancias de tres duros. El dinero se muestra propicio por este papel, acaso porque la buena marcha de las utilidades permita pensar en una posibilidad de mejora del dividendo.

Entre las Acciones industriales destaca la demanda de Azucareras, con lo que su cotización se ve favorecida. Esta inclinación del dinero hacia este papel dice que es debida a un proyecto de convenio presentado por Azucarera general a Industrias Agrícolas, en virtud del cual se organizan los precios y las ventas. También se habla de la favorable repercusión que ha de tener en el negocio la mala cosecha en perspectiva, lo que permitirá dar salida al «stok» importante que hay almacenado.

Las acciones ferroviarias quedaron con buena disposición, favorecida por la mejor marcha de las recaudaciones.

Entre los Monopolios, los Tabacos ganan medio entero, a 12550; los Petróleos mejoran entero y medio y las Telefónicas mantienen sus tipos.

En el momento de escribir estas líneas, el teléfono nos comunica desde Madrid que el señor Prieto ha sido encargado de formar Gobierno. Excusamos decir cómo ha de acoger la Bolsa esta noticia la semana próxima, puesto que el caballo de batalla y la aspiración unánime de los sectores económicos del país era, precisamente, la salida de cuatro, trece, primero; a las cinco, francés, segundo (de tercer curso).

Enseñanza libre.—Notiones y Ejercicios de Aritmética y Geometría.

ACTIVIDADES ESCOLARES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para el día 12 de junio: Colegio de San José.—A las nueve, Historia Universal (del 1 al 12), Geometría, Preceptiva (del 12 al final) y Fisiología e Higiene; a las once, Latin, primero (de segundo curso); a las cuatro, Historia de España, Dibujo de figura y Gimnasia, primero; a las cinco, francés, segundo (de tercer curso).

Enseñanza libre.—Notiones y Ejercicios de Aritmética y Geometría.

NUEVA MAESTRA

Con brillante puntuación ha terminado la carrera del Magisterio la culta y bella señorita María Teresa González Campo.

Felicítamos a la nueva maestra y a sus padres, el condestable de la Armada don Nicanor González Villalobos y doña María Campo.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO

Las cursillistas del 28 doña Juliana García Pesquera, doña Isabel Gallegos Modinos, doña Felisa Cambis Moreno, doña Juana Blanco Prieto y doña Adela Lorenzo Argüero, deberán presentar con la máxima urgencia en esta Escuela Normal su respectiva partida de nacimiento, urgentemente reclamada por el ilustrísimo señor rector de la Universidad de Valladolid.

Lo que se hace público para conocimiento de las interesadas y efectos consiguientes.

Santander, 10 de junio de 1933.—El director.

C. AGUILERA
PIEL Y SECRETAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 3, 2.
Teléfono 28-30.

EL HUNDIMIENTO DEL SOCIALISMO

Por TOMAS BORRAS

A los que luchan por librar a España de la tiranía socialista, les será conveniente, si es que no lo saben, enterarse del fracaso universal de esa rama del marxismo a la que el donaire español llama, en vez de socialismo, «enchufismo». España, que empieza a sentir la asfixia de una gerencia que sólo procura el bienestar de los dirigentes de una clase; que se ve envenenada por predicaciones de odio; que presenta un porvenir ensombrecido por la violencia de la lucha infuenda y destructora de unos contra otros (verdadera e interminable guerra civil, de la que sacan sus ganancias los logreros y mangoneadores de Comités); España, que resbala por el plano inclinado de la dictadura del proletariado, quiere, por instinto, salvarse, esquivar el látigo que la azota. Magnífico ejemplo de un viejo pueblo hidalgo que no se resigna. Contribuyamos todos, en la medida de nuestras fuerzas, a analizar esa doctrina, a exponer la verdad, para que nadie se deje engañar por los sedicentes apóstoles de un régimen que sólo tiene par en los años remotos de los faraones de Egipto.

He dicho que el socialismo ha fracasado universalmente, y he aquí los datos y referencias que lo prueban. En Rusia, el socialismo naciente derivó en un comunismo que se sostiene sólo por el terror, pero que, a pesar de todo, deriva con rapidez y sólo se resolverá en el abandono, violento, claro está, de los procedimientos soviéticos, en los cuales desemboca fatalmente el socialismo. Pues si el socialismo no va al comunismo, no es más que una mixtificación lucrativa. Rusia, dentro de pocos años (no se necesita ser profeta para anunciarlo), tendrá que soportar otra revolución, esta vez de tipo pruburgués, puesto que el comunismo, falto de los capitales que el estúpido le han entregado Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos, no tiene salvía bastante para organizar el país, y los rusos han visto, con experiencia colmada de dolor, que la tesis marxista no puede aplicarse a la vida, por la sencilla razón de que es contra Naturaleza, de que repugna al espíritu humano. El mayor favor que pueden hacer a España los llamados «Amigos de la República Soviética», que pretenden escrutin la verdad de lo que allí sucede, es propagarla. Será la manera de hacer definitivamente el comunismo de nuestro país, como ya se está eliminando del mundo entero.

Aparte Rusia, han hecho experiencias de tipo socialista Bélgica, Alemania, Inglaterra y Australia. En Australia, continente riquísimo, plétórico, escasamente poblado, una de las reservas de nuestro mundo, arruinaron la economía y en las elecciones que se vieron obligados a convocar, fueron expulsados. Por eso el socialismo, que utiliza la democracia para encaramarse al Poder, le hace ascos en cuanto el sufragio universal se revuelve contra su mala administración. Es lo que hoy sucede en España. El socialismo, aprovechándose del calor que despertó la proclamación de la República, mezclada al republicanismo, sacó pingües actas y cargos. Y hoy que los pueblos, «los burgos podridos», como los llama Aznárez, protestan de su concepto y de su uso del Poder, amenazan con una dictadura y abominan del voto. Otra faceta de su manera política y de sus procedimientos; otro instante en que se les ha caído la careta democrática y ha quedado desnuda su verdadera expresión tiránica.

Bélgica también, como Australia, ha tenido que prescindir del socialismo en el Gobierno, y eso que sus socialistas son perfectos burgueses, que no concluyen la política más que en despachos alfombrados y viajando en coche-cama.

Pero, a pesar de que Australia y Bélgica son ejemplos irrefutables de que el socialismo es incompatible con la marcha de la civilización y el buen gobierno de los pueblos, su caso empalmece si se le compara con el de Inglaterra y Alemania.

En Alemania se caracterizó el socialismo (como se caracteriza en todas partes) por el aumento de la burocracia. En Prusia había, al subir los socialistas, 128.000 empleados; al marcharse dejaron 317.000. En Baviera pasaron de 70.000 a 90.000. El presupuesto de seguros sociales, higiene e instrucción obligatoria le elevaron a 7.200 millones de reichsmarks (unos 17.000 millones de pesetas). El paro obrero, bajo el mando socialista, aumentó en la siguiente proporción: 1929, un millón de parados; 1931, cuatro millones (donde aparece el seguro contra el paro, aumenta el número de hombres que no trabajan). La consecuencia del Gobierno socialista en Alemania fué la segunda caída del marco, y la reacción energética del país, que ha llevado a la gobernación al partido hitleriano o germanofascista. En Alemania está hundido el socialismo, como en Australia y Bélgica, definitivamente.

Y definitivamente ha sido expulsado por Inglaterra, en la cual la experiencia socialista produjo los siguientes resultados: Estando los laboristas en el Poder, aumentó el número de huelgas por no permitirse la rebaja de salarios; se aumentó el seguro de paro en faibles proporciones, que en 1929 costó 12.000 millones de pesetas; en marzo de 1930 había millón y medio de parados, para llegar a la cifra de tres millones en 1932; aumentaron a más de 50.000 millones de pesetas los gastos de servicios sociales y disminuyeron la jornada de trabajo, sin alterar el salario, con lo cual los productos ingleses no podían competir con los de otros países. A consecuencia del despilfarro y la mala administración socialista, la libra esterlina, la moneda más sólida del mundo, se fué a pique. Y en las primeras elecciones que hubo, Inglaterra barrió también a los socialistas, con una curiosa circunstancia: que algunos de ellos, como el presidente del Consejo, MacDonald, prefirieron marcharse del partido a seguir estrujando y destruyendo a su patria.

De España no podemos hablar porque no hay libertad para ello. Día llegará en que se pueda desmenuzar la labor socialista al frente de nuestros destinos. Por hoy quezemos enviar un saludo a los «burgos podridos» que han anquilado a las candidaturas socialistas. Lo mismo que Australia, Bélgica, Alemania e Inglaterra, nuestro país ha demostrado que no se deja destruir impunemente por empresarios de utopías provechosas sólo para ellos.

TOMAS BORRAS

(Prohibida la reproducción.)

JUNTA GENERAL

LA DEL CANTABRIA NAUTICA

El próximo miércoles, día 14, a las ocho de la noche, celebrará este Club junta general ordinaria en los locales de la Unión Cantabria, calle de Cervantes, 9, con arreglo al siguiente orden del día: Estado de cuentas, gestiones de la Directiva, movimiento de afiliados, y ruegos, preguntas y proposiciones generales.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha salido para Africa el oficial de Aviación don Eduardo Gorostiaga de la Portilla.

Se han trasladado a Hoz de Anero los señores de Piñal.

En la iglesia parroquial de San Jerónimo, de Madrid, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita Pily Mora y Maura con don Luis Eserivá de Romani, siendo aparantados por la condesa de Oliva, madre del novio, y por don Germán de la Mora, padre de la desposada.

Firaron el acta como testigos don Honorio Maura, don César de la Mora, don Tomás Chávarri, el duque de Bejar, el marqués de Argelita y don José María Eserivá de Romani.

El próximo martes, festividad de

San Antonio de Padua, celebrarán sus días, entre otras distinguidas personas, las señoras viuda de Ruano, Ruiz Jiménez, Parra (don Pedro), y los señores barón de Carandole, Donadio, Fuensanta de Palma, Linares, Portago, Barroso, Maura y Gamazo, Lavín Casalis, Lavín Marañón, Garelly, Pérez Quintana, Pombo Labat, Cabrero Pombo, Blanco, Riva, Cabrero Mons, Pombo Quintana, Labat, Fernández, Lamadrid, Gorrordo, Morillas, Ruiz de Villa, Huidobro, Del Campo, Navarro, Orbe, Pérez del Molino, Martínez y Ramón, Sandoval y G. Briz, Vallina, Palacios, etc., etc.

SOCIEDAD LAWN-TENNIS

Esta tarde a las ocho tendrá lugar el reparto de las copas de las últimas pruebas de Ping-Pong, celebradas en esta Sociedad a la hora indicada para hacerse cargo de los premios personalmente.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Soto de R. Cabello
Falleció en Santander el 12 de junio de 1931
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su esposo don Carlos R. Cabello; hijos, madre, madre política, hermanos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, LUNES, en las iglesias de Santa Lúcia, Compañía, Carmelitas y Colegio de los RR. PP. Escolapios; en Abadilla (Cayón) y en Arnuro; en Madrid en la capilla de los Padres Carmelitas (Ayala, 27) y en San José de la Montaña (Caracas, 12).

Santander, 11 de junio de 1933

REBOLLADO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS NUMEROS 17-39 Y 25-53

QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Máximo Suárez García
Que falleció el día 13 de junio de 1928
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viuda doña Elvira Ramírez; hijos don Francisco, don Marcelino (ausente), doña Cesárea y doña María Teresa; hermanos don Balbino, doña Luzdivina, doña Teresa, doña Dolores, doña Mariana y don José María Suárez García; nietos José y Elvira; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebren el MARTES, día 13, en las iglesias de los RR. PP. Redentoristas (Alto de Miranda), Hermanitas de los Pobres, RR. PP. Escolapios (Paseo de Canalejas) y RR. PP. Carmelitas, así como el funeral de cabo de año que se celebre en la iglesia parroquial de Torca-Teverga (Asturias) se aplicarán por el eterno descanso del alma del finado.

Santander, 11 de junio de 1933.

C. AGUILERA
PIEL Y SECRETAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 3, 2.
Teléfono 28-30.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA BOLSAS

PROPAGANDA

Que Santander no se preocupa, en la cuantía que es precisa, de la publicidad turística, lo hemos dicho ya en todos los tonos. Que con esta conducta desatendemos muy altos intereses de la ciudad y de la provincia, también ha sido consignado por los periódicos ante quienes tienen la misión de intervenir en el problema. Que Santander no presta esta cuestión en su transcendental alcance y no la presta la asistencia popular que conviene a su propia prosperidad, también es una verdad patentizada un día y otro día por la realidad de los hechos.

Y, por último, que aquí no pensamos seriamente que el dinero que escatimamos a la publicidad de nuestro verano y nuestro contenido turístico lo perdemos, en una desproporción del uno por mil, en los ingresos de nuestro comercio y nuestra industria, es un hecho comprobable en la situación de otras ciudades de análogas características.

Pero a nosotros nos acompaña, en cierto modo, la suerte. Los cursos de verano nos han ahorrado mucho dinero y nos han dado una enorme notoriedad; las regatas internacionales elevaron el prestigio del nombre de Santander sin un sacrificio equivalente por nuestra parte.

Ahora, cuando nuestra propaganda es tan escasa, un buen amigo de Santander, don Santiago Camarasa, concesionario de la publicidad en los tranvías de las ciudades más importantes de la nación, nos obsequia con la publicidad de esta invitación: "Veranead en Santander" en 250.000 billetes de los tranvías de Madrid.

Aquí queda el generoso rasgo, como una ofrenda de amistad y también como una recompensa.

En nosotros está agradecer lo uno y meditar seriamente acerca del alcance de lo otro.

CRONICA DE SUEÑOS

UNA NIÑA DE 14 AÑOS, ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTOMOVIL

EN LA CALLE DE CASTILLA

Como a las seis y media de la tarde de ayer se produjo un terrible suceso de automóvil en la calle de Castilla, junto a la estación de los Ferrocarriles de la Costa, y en el sitio donde está enclavado un surti-

dor de gasolina, y después de algunas declaraciones, el ingreso en la cárcel del autor del atropello.

De todo corazón lamentamos esta terrible desgracia, y de todo corazón también acompañamos en su dolor indecible a los padres de la chiquilla muerta, por cuyo eterno descanso elevamos al cielo una plegaria.

DOS ATROPELLADOS MAS

El día de ayer fué, por desgracia, pródigo en accidentes automovilísticos. Además del relatado en líneas anteriores se produjeron otros dos.

Uno en El Empalme (PeñaCastillo), del que resultó víctima el chico de ocho años de edad Antonio Arnáiz Puertalás, a quien alcanzó el automóvil de la matrícula de Madrid número 21.778, ocasionándole contusiones y erosiones en la pierna derecha; rozaduras y distensión en la pierna izquierda, y una herida en la lengua; y otro en la avenida de Galán y García Hernández.

En éste, fué atropellado don Manuel González Fernández, de 58 años, natural de Cabuérniga y vecino de Santander, por un vehículo de esta matrícula, causándole una contusión con hematoma en la región frontal, otra en la región temporal derecha y contusiones en la rodilla y mano del mismo lado.

Estos dos heridos fueron también asistidos en la Clínica municipal, quedando el último en una de las camas del benéfico establecimiento.

ROBO CON PALANQUETAZO

Fuó cometido en la madrugada de ayer en la tienda de comestibles de don Celedonio Pérez Haya, en PeñaCastillo, barrio San Martín, llevándose, quien fuera, generos y dinero por un valor aproximado a noventa pesetas.

UN ACCIDENTE DEL TRABAJO

Fuó sufrido ayer por el obrero Manuel Gutiérrez Fernández, de 36 años, jornalero, el cual resultó con una gran contusión con extensas rozaduras en el antebrazo izquierdo, contusiones erosivas en el muslo derecho, una herida en el labio inferior y contusiones en la espalda. Pronóstico reservado.

SUICIDIO DE UNA SESORA

En el pueblo de La Serna (Valle de Iguña) puso fin a su vida, ahorándose, doña María Santos Galán Ceballos, en un ataque de locura. En paz descansa. El suceso fué descubierto por un hijo de la víctima, al dirigirse al pajar. Nuestro pésame sentido al viudo, don José Ceballos Pérez hijos y demás familia.

FONDOS PÚBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, a 67 por 100; pesetas 2.500.
Idem Amortizable, 5 por 100, 1927, C/I, a 85,75 por 100; pesetas 12.500.
Idem ídem, 4 por 100, 1926, a 85,30 por 100; pesetas 18.000.
Idem ídem, 5 por 100, 1929, a 99 por 100; pesetas 25.000.
Idem ídem, 5 por 100, 1927, C/I, a 85,30 por 100; pesetas 5.000.
Cédulas.
Banco Hipotecario, 5 por 100, a 101 por 100; pesetas 15.000.
Acciones.
Compañía Telefónica, 7 por 100, a 105,50 por 100; pesetas 8.000.
Obligaciones.
S. A. Electra de Viego, 5 por 100, a 83,60 por 100; pesetas 12.500.

CONFITERIA MONCO

DULCES FINOS DE TODAS CLASES
* GRAN ESMERO EN ENCARGOS *
* TOCINITOS IMPERIALES *
ESPECIALIDAD EN LEVADURAS Y PASTAS PARA TE
BECEDO, 7. TELEFONO 3799

P. CITOLER

ODONTOLOGO
Reanuda su consulta el próximo viernes, día 16 del actual.

Ayuntamiento de Santander

Se pone en conocimiento de los dueños de automóviles-taxímetros que la revista de éstos tendrá lugar el día 14 del actual, a las ocho de la mañana, de los números 1 al 100, y el día 15 los restantes. Dicho reconocimiento se efectuará en la zona marítima, frente al embarcadero. Santander, 10 de junio de 1933.—El alcalde, Eleofredo García.

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida de Pi y Margall, 2

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio, y a cuenta de la participación que pueda corresponder a dicha clase de acciones, un dividendo equivalente a 3 por 100 del valor nominal de aquellas, o sean pesetas 13,50, ya reducidos los impuestos, cuyo pago tendrá lugar, con fecha 15 del presente mes de junio, contra cupón número 8.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsáns, S. A.; Sociedad Anónima Arnáiz Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 7 de junio de 1933.—Gumerindo Rico, consejero-secretario y director general.

El abogado don Juan Antonio García Morante

ha trasladado su despacho a Velasco, 13; teléfono 33-33.

LAS MEDIAS HAYDEE

SON IRROMPIBLES
SON ECONOMICAS
De venta: Sueros, de A. Blanco - S. Franco, 9

Lacoma S.A.
La renombrada MODISTA DE MADRID presentará sus originales creaciones y admitirá encargos los días 12, 13 y 14 de 10 a 2 y de 4 a 6 en el HOTEL MEXICO

VIAJE DE RECREO A ALEMANIA ORGANIZADO POR LA HAMBURGO-AMERIKA LINIE con la lujosa motonave ORINOCO del 29 de junio al 21 de julio Visitando COLONIA, COBLENZA, RUESSEHEIM, WIESBADEN HEIDELBERG, FRANKFURT, WEIMAR, BERLIN, POTSDAM y HAMBURGO Para inscripciones, dirigirse a HOPPE Y COMPANIA Paseo de Pereda, 29 SANTANDER

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor "CRISTOBAL COLON" el día 25 de junio. Vapor "HABANA" el día 25 de julio. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 535, mas 30-50 de impuestos.—Total, 565-50 Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA El día VEINTE de junio saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 26.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

LLOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO SALIDAS DE SANTANDER El 23 de JUNIO, el vapor correo. SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PARA TODA CLASE DE INFORMES, DIRIGIRSE A HOPPE Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, 29 • Telegramas: HOPPE • Santander.

MARITIMAS

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Toñín", de Bilbao, con carga general. "Prudencia", de Gijón, con ídem. "Río Besós", de Gijón, con ídem. "Cabo Villano", de Barcelona, con ídem. "Pepín", de Pasajes, en lastre. Despachados: "Cabo Villano", para Bilbao, con carga general. "Pepín", para San Esteban de Pravia, en lastre. "Río Besós", para Bilbao, con carga general. "Toñín", para Gijón, con ídem. "Prudencia", para Bilbao, con ídem.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 5,35 y l. 6,4. Bajamares: m. 11,58 y l. 0,00. Coeficientes: 87 m., 83 l. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos).

MULTAS A DOS "PAREJAS"

Por no llevar a su bordo el personal náutico preciso, como se ordena en las disposiciones vigentes, han sido impuestas multas de 500 pesetas, a cada uno, a los propietarios de dos barcos "parejas" de nuestro Cabildo.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la península y fuera de ella: Del Observatorio de Santander: "Probable tiempo de lluvia por intensa, marejada y tendencia a mejorar."

Semáforo de Cabo Mayor: "Altura barométrica, 765. Termómetro 16. Viento Oeste fríasquilo. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto, horizontes neblinosos."

Del Observatorio de Madrid: "Las bajas presiones se encuentran en el Golfo de León, Polonia y Golfo de Gádiz. Las presiones altas residen entre las Azores y las Islas Británicas."

Tiempo probable: Viento de la región del Norte, cielo nuboso y marejada en las costas cantábricas y gallegas. Cielo algo nuboso en el resto del litoral español."

TRIPULACION SIN PAGAR

Nos afirman que existe gran disgusto entre los tripulantes del vapor "Ignacia Aguado", llegado recientemente para amarrar en este puerto, a cuyos tripulantes no se les ha pagado y carecen de lo más indispensable para comer.

Sospechamos que la cuestión se arreglará inmediatamente por quita y sea, y que a dichos hombres se les abonarán sus haberes al quedar despedidos de la embarcación a que hacemos referencia. Que no es mucho pedir precisamente.

LA PESCA EN SANTANDER

Sin mayor importancia la de ayer en los barcos de altura, y muy poca también en las embarcaciones pequeñas. Los precios de cotización en la Almotacenia, sin variaciones dignas de mención.

LAS TAREAS EN LOS MUELLES

Las pertenecientes al día de ayer, completamente lánguidas. Algunos obreros en la descarga de dos o tres barcos, y pare usted de contar. Continúan sin trabajar cientos de obreros de los agrupados a la Sociedad del Muelle, haciéndolo un número insignificante, por desgracia.

MOVIMIENTO DE BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: "Rita García", salió el 29 de mayo de Sfax para Vlaardingen. "Magdalena R. de García", llegó el 31 de mayo a Gijón, cargando para Barcelona.

SUP es el desinfectante por excelencia, por sus innumerables ventajas sobre todos sus similares.

Antonio Alberdi CIRUGIA GENERAL Partos-heridas de la mujer y Vias urinarias Consulta de diez a una Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono: 29-33

MANUEL G. MESONES PIEL Y SECRETAS RADIOLÓGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Edificio del Gran Cinema. Teléfono 26-48 Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

L. CUESTA MEDICO del Dispensario oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. En SAN JOSE, 18 (Ateneo)

dores Sáinz Martínez y Barreda (don Bonifacio), ayudados por el practicante señor Vega, se disponían a practicar la primera cura, dejó de existir la desventurada niña. En el preciso instante entraba en la sala de operaciones el padre de la chica don Vicente del Corro y Cosío, que media hora antes había estado con ella, dándole un beso y encargándole que regresara pronto donde su mamá, produciéndose la terrible escena que es de suponer. El señor Corro, pálido como la cera, medio muerto de angustia, dió otro beso a su niña, caliente aún, y exclamó, traspasado de dolor: —¡Dios mío, te encomiendo a esta hijita! Entre los médicos y algunos amigos retiraron al atribulado padre, para dar comienzo a las diligencias judiciales, a cargo del Juzgado de guardia, que era el del Este, integrado por el digno juez don Juan García Gavito, secretario habilitado don Angel Gutiérrez y ordenanza don Luis Sáinz. Se dispuso el traslado del cadáver al

A CUBA Y MEJICO El 21 de julio saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave deoble hélice «ORINOCO» admitiendo carga y pasajeros de Primera, de Turistas y de Tercera Clase para Habana, Vera Cruz y Tampico HAMBURG-AMERIKA LINIE Agentes en SANTANDER: HOPPE Y COMPANIA. Paseo de Pereda 29. Teléfono: 13-02. Telegramas: HOPPE

A CENTRO AMERICA El 30 de junio saldrá del puerto de Bilbao la modernísima motonave de doble hélice «CARIBIA» admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Turistas para Barbados, Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

EL D... Con el ex... del impo... forio de Vié... rounieron en... día la mayor... presentación... Sin perju... que extrem... mismo, con carde... señor gob... extremos de... para que se... satisfacción... y mana con di... El escrito... «Excelentis... de esta provi... Joaquín Pe... presidente de... luega obran... ración, an... exoner lo si... Que dada... municipal de... la comunicac... que se refiere... por esta... de nota de... res, rel... José Ma... MEDIC... Enfermeda... ANCHLA... tario de Men... acordó, en... su día se... a V. E. El... en aten... de Torrel... importantísim... que, a... suya suerdes... de una vez p... No pretendi... fundar... proyecto, P... mente a V. E... república idea... de raíz de... Directorio mi... los Tribunales... provincial, int... lidades, tuvo... ción en esta... Junta Incha... los dos factor... rmo necesari... care y el dime... tración. A a... empareja; el... por la bonda... Amalia (... de la casa de... de Vié... por cesión de... y el dime... en este fin p... y Ayu... judicial, q... tribuyeron ge... del capitán... Torralvega... manera a la i... Observación y... Tribunal de M... estas éstas... nuestro juicio... calidad, tamb... en considero... un verdadero... en construi... a esta nueva... Ahora bien;... vega son el q... Casa de Obse... existe en de... del Reformati... mente hemos... nuestros res... energía, caso... realizar, por... instalación y... Casa de Obse... cuantiosos ga... portantes sum... por lo tanto,... por nuestro v... trucción de... roles, por cuy... fofo este veci... momento a q... la mayor v... Estos y no... abrigamos en... en, y por...ándole en ar... me con la m... estudio este... rra y concr... Vehículo Carroc Garaje TOI... tras justas as... recto criterio... tar los desseo... llegar a la Ji... preside la co... este asunto d... undines de l... Viva V. E. Torralvega, Joaquín Ferná... Ha regresad... acompañado d... nuestro estim... Díaz García. Ha salido l... la temporada.

EL DIA EN TORRELAVEGA

DE LA ALCALDIA

Con el exclusivo objeto de tratar acerca del importante asunto del Reformatorio de Viernes, en el día de ayer se reunieron en el despacho de esta Alcaldía la mayoría de los concejales y representantes de todas las minorías. Sin perjuicio de hacer público algunos extremos que se relacionan con el mismo, se acordó en principio elevar con carácter de urgencia un escrito al señor gobernador civil, exponiéndole los extremos que se consideran necesarios para que se dé una clara y concreta satisfacción a las aspiraciones de Torreavega y visitarle en la próxima mañana con dicho objeto.

El escrito de referencia dice lo siguiente:

«Excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.—Santander.

Joaquín Fernández Herreros, alcalde presidente del Ayuntamiento de Torreavega, obrando en su nombre y representación, ante V. E. tiene el honor de exponer lo siguiente:

«Dada cuenta a la Corporación municipal de mi presidencia de su atenta comunicación fecha 3 de junio, en la que se refiere a la comunicación enviada por esta Alcaldía, número 165, y a la nota de la Unión General de Trabajadores, relacionada con el Reformatorio de Menores proyectado en Viernes, acordó, entre otros extremos que en su día se expondrán, acudir nuevamente a V. E. rogándole reiteradamente su atención en los deseos del pueblo de Torreavega en relación con tan importantísimo asunto, con el fin de evitar que, andando el tiempo, pudieran sucederse probables confusiones si de una vez para siempre no se aclaran los extremos a que nos referimos.

No pretendemos ahora hacer el historial, fundamento y origen de este proyecto, pero sí el manifestar ligeramente a V. E., para que se forme una rápida idea del asunto que nos ocupa, que a raíz de la ley decretada por el Directorio militar, poniendo en vigor los Tribunales para niños, una Junta provincial, integrada por altas personalidades, tuvo la feliz idea de la realización en esta provincia de un Reformatorio para menores delincuentes. Esta Junta luchaba en aquel entonces con los dos factores más importantes: el terreno necesario donde habría de emplazarse y el dinero suficiente para su construcción. A ambas cosas respondió Torreavega; el primero fué el señor don Amalia Gutiérrez, que puso a disposición de la Junta su magnífica posesión de Viernes, ampliada después por cesión de los vecinos de dicho pueblo y el dinero donado generosamente por este fin por personas piadosas, Empresas y Ayuntamientos de este partido judicial, que en unión de éste contribuyeron generosamente a la formación del capital existente.

Torreavega no se opone de ninguna manera a la instalación de la Casa de Observación y el funcionamiento del Tribunal de Menores en esa capital, secciones éstas que si bien es cierto, a nuestro juicio, persiguen la misma finalidad, también entendemos que pueden considerarse como independientes del verdadero Reformatorio que se piensa en construir y cuyo origen es ajeno a esta nueva instalación.

Ahora bien; los temores de Torreavega son el que se pretenda instalar la Casa de Observación con el capital que existe en depósito para construcción del Reformatorio, y a esto principalmente hemos de oponernos con todos nuestros respetos, pero con la mayor energía, caso de que así se proyecte realizar, por cuanto entendemos que la instalación y sostenimiento de dicha Casa de Observación habría de exigir cuantiosos gastos que mermarían importantes sumas al capital existente y, por lo tanto, alejaría por mucho tiempo nuestro vehemente deseo, la construcción de este Reformatorio en Viernes, por cuya causa tanto ha trabajado este vecindario, dispuesto en todo momento a que se lleve a la práctica la mayor urgencia posible.

Estos y no otros son los temores que expresamos en nuestra anterior comunicación, y por ello acudimos a V. E. poniéndole en antecedentes del caso para que con la mayor justicia y equidad se estudie este asunto y se nos dé una clara y concreta satisfacción a nuestras justas aspiraciones, esperando del recto criterio de V. E. sabrá interpretar los deseos de esta ciudad y hacer llegar a la Junta que tan dignamente preside la conveniencia de solucionar este asunto de acuerdo con los deseos unánimes de la ciudad que represento.

Viva V. E. muchos años.

Torreavega, 10 de junio de 1933.—Joaquín Fernández.»

su estimada familia, el culto secretario de nuestro Ayuntamiento, don Cándido Moreno.

FALLECIMIENTO

En el pueblo de Campuzano ha fallecido, a los setenta y seis años de edad, don Florentino Retuerto Lombraña, casado con doña Josefa García Olavarría, a quien enviamos, en unión de sus hijos, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Los deportistas

encontrarán en el famoso **VINO PINEDO** de kola compuesto, el mejor estimulante para aumentar su resistencia y tonificar los músculos, combatiendo el cansancio.—Venta en farmacias.

EL CONCIERTO DE HOY

Programa de las obras que ejecutará la Banda de música municipal en la Plaza Mayor hoy, domingo, desde las once y media de la mañana: «Tolcedo, guerrero», pasodoble; C. Flores. «El chaleco blanco», selección; Chuca. «Cazgras», Monti. «Sol», rumba; Guerrero. «El debut de la Patro», pasodoble; Calleja.

BALNEARIO DE LERIOANES

UNICO BALNEARIO para el tratamiento especial de los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS, PULMON y predisposición a ellos.

ATENEU OBRERO

El viernes, a las ocho de la noche, tuvo lugar en el Ateneo Obrero una conferencia a cargo del culto joven don Jesús Obregón.

En buenas y sencillas palabras hizo la presentación del conferenciante don Fernando Gómez Peláez, perteneciente a la Directiva del Ateneo.

El disertante, en amena charla, desarrolló el tema: «Guinea», explicando la vida y costumbres de los indígenas, manera de combatir las enfermedades propias de la isla, y enumerando las riquezas, sin explotar, que existen en la colonia.

Al terminar la interesante conferencia, el señor Obregón escuchó muchos aplausos y recibió numerosas felicitaciones.

El viernes, 16, tendrá lugar la octava y última conferencia y correrá a cargo de don Angel Cuevas, director interno del Dispensario Antituberculoso. El tema elegido es: «La tuberculosis; su importancia social; su difusión en Torreavega y sus contornos».

A TRABAJAR

Obreros para tarabajar el lunes, día 12, en las obras municipales: Canteros: Eduardo Quintana Gil, Daniel Fernández Fernández, Rufino Campos Herreros, suplente. Pinche, Aurelio Fernández Carreños. Torreavega, 10 junio 1933.

TELEGRAMAS DE PESAME

Con motivo del crimen de que ha sido objeto la joven abogada, señorita Hildegart Rodríguez, un grupo de amigos y admiradores de la malograda joven escritora ha cursado los siguientes telegramas:

«Joaquín Pi, presidente del Consejo Federal, Fuencarral, 46. Madrid.—Partido Federal Torreavega asocia su sentimiento de desgracia ocurrida correligionaria Hildegart.—Fernández, presidente; Gómez Peláez, secretario.»

«La Tierra», diario la noche, Jardines, 4. Madrid.—Nos condelemos de desgracia ocurrida compañera Redacción Hildegart.—Gómez Peláez, Canales, Barquín, Escudero, Siniega, Palacio, Barrada, Torre, Peláez, Monroy, García, Gutiérrez, Bujidos, Modesto, Marcos, Saturio, Casanova, Abascal, Herrera, Alesdo, Otero y Monteiro.»

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE TORRELAVEGA

Hoy, domingo, a las nueve de la mañana, tendrá lugar el primer Pleno ordinario local en esta Casa del Pueblo.

A este efecto, se recuerda a todos los delegados de las distintas Secciones la obligatoriedad de su asistencia a las tareas de aquél.

Torreavega, 11 de junio de 1933.—La Comisión ejecutiva.

Prof. Dr. E. Caballero

QUIMICO LABORATORIO DE ANALISIS Industriales y biológicos. Antonio Mendoza, 23 (Chalet). SANTANDER

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de su viaje de novios, acompañado de su joven y bella esposa, nuestro estimado amigo don Manuel Díaz García.

Ha salido para Cabuérniga a pasar la temporada de verano, acompañando de

CARTELERA

LA COPA.—Hoy, las primeras semifinales.

En San Mamés, Athletic de Bilbao y C. D. Español. En Chamartín, Madrid F. C. y Valencia F. C.

LA PROMOCION.—Esta tarde en Miramar y en Palencia.

En Palencia: C. D. Palencia-Santaña F. C.; árbitro, señor Posada; jueces de línea, señores López y Lara. En Miramar: A las cuatro y media, Tetuán F. C. Deportivo Naval; árbitro, señor Polidura; jueces de línea, señores Armas y Gómez (R).

LA SERIE C.—En los Arenales y Bellavista.

En los Arenales: A las once, Deportivo Río de la Pila-Bezava F. C.; árbitro, señor Salaverri (F.). En Bellavista (Cuelo): A las cuatro y media, Club Atlético España de Cuelo-Unión Juventud; árbitro, señor Real.

LOS MODESTOS.—En Eclipses y en Miramar.

En el Eclipse: A las cuatro en punto, Velarde F. C.-Magdalena Sport; árbitro, señor Camus. A las cinco y media, Marina Sport-Royal F. C.; árbitro, señor Ferreira. En Miramar: A las diez y media, Cantábrico F. C.-I. España de Cuelo; árbitro, señor Noriega. A las diez y media, C. D. Cádiz-Cuatro Caminos F. C.; árbitro, señor Ferreira.

COPA PELAEZ.—En la Argomilla y en Obregón.

En La Argomilla: Argomilla F. C. C. D. La Penilla; árbitro, Sr. Bravo. En Obregón: A las cuatro y media, Barrio Sport-Bataklán F. C.; árbitro, señor Martínez.

COPA LOSADA.—Esta tarde en Selaya.

En Selaya: A las cuatro de la tarde (final), Selaya F. C. y Deportivo San Román; árbitro, señor Muro.

RESTAURANT «LA AUSTRIACA» SERVICIO A LA CARTA COMEDOR INDEPENDIENTE Burgos, 5 Teléfonos 16 20 y -1914

FUTBOL

ESTA TARDE, INTERESANTE MATCH DE PROMOCION EN MIRAMAR

DOS GRANDES PARTIDOS ELIMINATORIOS EN LOS ARENALES Y BELLAVISTA

LA PROMOCION.—Esta tarde, po del club citado en primer lugar.

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará un interesante encuentro de promoción, entre los potentes clubs Deportivo Naval y Tetuán F. C., que, después de dos temporadas, se verán frente a frente en los terrenos del Alta.

El partido será de suma importancia, pues, de ganar el Deportivo, quedará campeón, y el Tetuán, ganando este encuentro se aleja de ser colista, aspirando a uno de los tres primeros puestos.

El Deportivo Naval viene precedido de gran fama por su rapidez en el juego, y los tetuanistas parecen que siguen cogiendo su mejor forma, ya que lo demuestra su actuación en los últimos encuentros, en los que logró dos victorias y un empate.

LA SERIE C.—Los campeones, frente a frente, en los Arenales

Hoy, domingo, a las once de la mañana, se celebrará en los campos del Eclipse un gran partido, teniendo los aficionados un gran vermouth futbolístico, en el que se enfrentarán los equipos campeones: Deportivo Río de la Pila, por la capital, y el Bezava F. C., por los pueblos. Ni que decir tiene que dichos campos se verán concurridísimos, por ser el encuentro más interesante que hoy se celebra.

AMISTOSOS.—En el Sardinero, Tolosa Sport y Rayo Sport

Como se viene anunciando, hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará en los Campos de Sport este interesante encuentro, el cual promete ser igualmente interesante, por tratarse dos clubs que practican el verdadero futbol.

El Tolosa, club adherido al Racing, presentará nuevos elementos, y es por esto por lo que está bien justificada la expectación.

La entrada será muy barata, y, por lo tanto, es de esperar que los campos registre una buena entrada.

PONTEJOS Y MADRID F. C.

Esta tarde, y en partido amistoso, contendrán los equipos Deportivo de Ponteños y Madrid F. C., de Santander.

El partido se celebrará en el cam-

BARATIJAS

ISA, EL GRAN CAMPEON, HA REGRESADO MEDICO

Hace algún tiempo, no mucho, vimos al atlético Isa, el popular campeón del simpático Club Magdalena, tomar el tren hacia la universitaria Valladolid. No era su bagaje la pañaya que tan diestramente ha manejado siempre. Su bagaje era el libro de estudio y su vestimenta, era la anttesis de esa mal llamada vestimenta a que obliga el deporte náutico. Bien tocado, serio, un tanto concentrado, partió el chicarrón hacia el interior de Castilla a «los acordes» de multitud de adioses de un «cuñado» de «tritonos» magdalenistas.

Han pasado unos pocos días. Y aquí Isa, alegre y siempre optimista, regresó anoche radiante, jubiloso, hecho todo un doctor en Medicina.

En Valladolid, en una regata donde de la hoz fuerza se hacía precisa, ganó la meta, conquistando brillantemente el título de médico este Isa atlético y chocarero que mañana, cuando le veamos y alarguemos la mano tendremos que decirle:

—Enhorabuena, don Manuel. Enhorabuena.—Aunque esto no implique para que dentro de un mes tengamos que aplaudirle de nuevo al verle llegar vencedor a cualquier meta flozante, tribulando su afilada vela.

Mientras esto lleza, saludemos en el bravo deportista al futuro ilustre doctor Isa Solana.

EL PRIMER ANIVERSARIO DE «AS»

«As» tiene ya doce meses de edad. Y Angelito Diez de las Heras tiene ya un año más que el año pasado. Y así como los años van acabando con uno, en «Angelito» se da el fenómeno de que los años le rejuvenecen a fuerza de proporcionarle grandes aciertos en la vida del periódico.

Porque A. D. H., el ágil escritor deportivo, gran técnico en los sports mecánicos y no menos diestro en los atléticos, es algo así como la savia misma de ese sabio rotativo gráfico «deportivo», que en su primer impulso conquistó a la gran familia gustadora del deporte, bajo la dirección experta del inteligente compañero.

«As» tiene doce meses... Y «Angelito» un año más.

Que «As» cumpla muchos meses y que Angelito epate a Matusalém, es lo que deseamos. Pero que no engorde más.

El Buhonero

putándose la preciosa copa donada por el joyero don Jesús G. del Castillo.

Como dijimos en números anteriores, terminado el partido habrá una gran verbena, y en ella quedarán elegidas las «misses» Unión Toranquesa e Invenible Sport. Las jóvenes elegidas serán obsequiadas con regalos, donados por los comerciantes de esta plaza, señores Eduardo Pérez del Molino, S. A.; «La Rosario», «Aromas de la Tierra»; Confitería Máximo Gómez y «La Raquel», de don José Mira.

Los excursionistas saldrán de frente a la Pescadería, a las dos de la tarde. Para más detalles, en Rincón, 5, bar.

En el número del próximo martes nos ocuparemos de esta fiesta.

EL SUIZO F. B. C., A BURGOS.—El equipo Suizo F. B. C., solicitado para jugar un partido amistoso con el Burgos F. C. en la vecina ciudad castellana y estando concertado para tener lugar el próximo domingo día 18, pone en conocimiento de los jugadores deben pasar por el domicilio social durante los días de la próxima semana, al objeto de recibir instrucciones.

También pone en conocimiento de los socios y simpatizantes que deseen acompañar al equipo pueden pasar por el domicilio social a inscribirse.

CONVOCATORIAS.—Se ruega a los jugadores del Infantil del Rayo, Caravara, Pirlis, Pescador, Pablo, Vicente, Elias, José, Bengochea, García, Garmilla, Aparicio, Antonio y Angel, estén mañana, a las dos y media, en el domicilio, para trasladarse a Liáño.

—El Cantábrico F. C. ruega a todos sus jugadores federados estén en los Campos de Miramar a las diez, para hacer la alineación que ha de jugar contra el Infantil del España de Cuelo.

—Se ruega a los jugadores del Club Deportivo Cádiz, Botas, Fernández, Maza, Berge, Sánchez, Fede, López, Bravo, Ruiz, Astoreca, Urbina, Sagastizabal y Rafa, se encuentren hoy, a las nueve, en el domicilio, calle de Cádiz, 12, para trasladarse a Miramar a jugar contra el Cuatro Caminos un partido de la Copa Julkin.

—El C. D. Vista Alegre ruega a todos los jugadores estén en el domicilio social hoy, domingo, a la una, para ir a jugar a Puente Viego.

EN BROMA.—Hoy, domingo, a las siete de la mañana, jugarán un partido amistoso en los Campos de Miramar los potentes equipos Congreso F. C. y Rocalla. Existe gran interés por ver el nuevo equipo Congreso F. C.



De campo

Repare fuerzas con las Galletas María Artiach. Lleve unos paquetes consigo. Lo más práctico para excursiones. Abultan poco y alimentan mucho.

Las María Artiach, finas y sabrosas, de tuete perfecto, representan la última palabra de la técnica.

MARIA ARTIACH



PAQUETE DE 200 GRs., UNA PTA.; DE 100 GRAMOS, 50 CÉNTIMOS

COCOCHU, galletas de coco de Ceilán. Paquete de 200 grs., 90 cts.

AQUILLO chalet, con huerta, Sánchez Porrúa, número 10. Razón, en el 8.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LA DESIGNACION DEL SEÑOR PRIETO PARA FORMAR GOBIERNO HA CAUSADO EXTRAÑEZA

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Con la llegada del buen tiempo han comenzado las diversiones al aire libre. Diversiones bajo la noche cargada de estrellas. En las barriadas castizas arman todas las noches las verbenas sus remolinos luminosos y en los danzings de moda, elegantes «snobs» se alejan de los problemas del mundo ante un arrullo de violines (fiestas en el jardín de Estambul para Casanovas de poco valor en Casa Blanca, en Fuente La Reina ante un pueril empeño de mar, en la terraza de Jay, donde suele bailar Fernández Flórez con pulcritud y elegancia que envidiaría Adolfo Menjou).

Rápidamente el verano aproxima sus ahogos y en las paredes anuncios de playas gritan una tentación de veranos invitando al rescodo de la meseta. Gijón, La Coruña, Zaráz, Cádiz, San Sebastián... hacen reclamos de sus excelencias veraniegas. Santander, no, porque tiene confianza en la intuición de los veraneantes.

POLITICA

Se había hablado hasta de Albornoz. Pero las sospechas apuntaban a Prieto como probable jefe del futuro Gobierno. Mas luego de la negativa del señor Besteiro, el jefe del Estado ha rogado con insistencia al ex ministro de Obras Públicas que se encargue de la formación del nuevo Gabinete. El señor Prieto, luego de consultar el caso con la Comisión Ejecutiva del partido y con los compañeros socialistas del Gobierno dimisionario, ha aceptado, comenzando enseguida las gestiones. Según referencias, los ministros dimisionarios del partido radical-socialista han exigido que de la cartera de Gobernación se encargue un socialista (parece que, según se dice, será el señor Cordero) y que de los Gobiernos civiles se encarguen así mismo los socialistas, especialmente de aquellos Gobiernos de mayor responsabilidad. Esto ha sido objeto de gran deliberación en la reunión celebrada esta tarde por el Comité Ejecutivo y por la minoría.

La noticia ha causado en el público extraordinaria impresión. Los comentarios rebelen la extrañeza de que un socialista, el más combatido, sea el encargado de formar Gobierno cuando todas las protestas eran por la intervención de los socialistas en el Poder.

LA MONTAÑA EN MADRID

Después de su breve descanso en ésta hemos abrazado al teniente aviador don Eduardo Gorostiaga, que ha pasado en vuelo a Sevilla.—FRAIZ.

INFORMACION DE ANDALUCIA

EL «CUATRO VIENTOS» SALIO PARA LA HABANA EN LA MADRUGADA ULTIMA

PREPARATIVOS PARA LA MARCHA

SEVILLA.—El «Cuatro Vientos» ha quedado repasado perfectamente, con la carga completa de gasolina y aceite, siendo sacado del «hangar» de bombardeo, donde se hallaba depositado, colocándose en la pista de despegue que utilizó el «Jesus del Gran Poder». La carga de gasolina le permite cuarenta y ocho horas de vuelo, presumiendo los aviadores que llegarán a la Habana después de las cuarenta y cuatro de vuelo. Tenemos entendido que no seguirán la línea ortodrómica que señala la distancia entre Sevilla y la Habana, de 7.300 kilómetros. Se desviarán más al Sur, para encontrar los vientos alisios favorables, siguiendo la línea loxodrómica Sevilla-Madera-San Juan-Habana, con un recorrido total de 8.100 kilómetros. Caso de que el vuelo se realizara en perfectas condiciones meteorológicas y sobra esencia suficiente, hemos oído decir que acaso el vuelo directo se prolongara hasta Méjico; en este caso, y aun cuando ello no sea un plan fijado por los aviadores, de llegar habrían batido el «record» de distancia en línea recta, 7.300 kilómetros a la Habana y mil kilómetros, aproximadamente, a Méjico, por la ortodrómica, con un total de unos 9.000 kilómetros. El «record» actualmente lo detenta Inglaterra, con 8.600 kilómetros.

El teniente Collar ha manifestado que está satisfechísimo de las condiciones del «Cuatro Vientos», en el que ya ha hecho cincuenta y cinco horas de prueba, de ellas doce de vuelo seguido, consiguiendo despegar en Madrid con una carga de 4.500 kilos, funcionando perfectamente los mandos.

Durante la mañana y tarde se dieron los últimos toques al aparato, que ha quedado situado, como hemos dicho, en la línea de vuelo, esperando se que en las primeras horas de la mañana haga rumbo a la Habana.

LA SALIDA

SEVILLA.—A las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada emprendió el vuelo a la Habana y Méjico el «Cuatro Vientos», tripulado por el capitán Barberán y el teniente Collar. El parte meteorológico se cantó a las dos, fechado en la Habana, en el que se anunciaba buen tiempo, con vientos flojos.

Poco después, el avión fué colocado en la pista, para despegar.

En el aparato fueron depositados 5.400 litros de gasolina y veintidós de aceite.

Poco después de las tres de la madrugada se levantaron los aviadores, y unos instantes más tarde comenzaron a llegar numerosos amigos, así como telegramas y cartas, deseándoles un feliz viaje.

En una de las cartas recibidas venían dos estampas: una con la Virgen del Cobre, patrona de Cuba, y otra, con la Virgen de Guadalupe, patrona de Méjico.

Los aviadores, seguidos de sus amigos y admiradores, se dirigieron a la pista donde se hallaba el aparato. En el puesto del observador se colocaron algunos termos de café, botellas de jerez, coñac, tres botellas de agua mineral, frutas secas y otros artículos.

Llevaron los aviadores dos chalecos salvavidas.

A las cuatro y cuarenta minutos comenzó a funcionar la hélice del aparato y poco después el teniente Collar tomó el mando del mismo, comenzando a despegar. Una vez en el aire, se mantuvo unos momentos a escasa altura, y después, en medio de grandes aplausos, tomó dirección de Triana. Las ovaciones las vivas eran ensordecedoras. Después de dar unas vueltas alrededor de la Giralda, el aparato se perdió en el horizonte. A esparcirle salieron algunos aparatos, que regresarán hoy.

HACIA LA SOLUCION DE LA CRISIS

DON INDALECIO PRIETO HA ACEPTADO EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO Y ACASO HOY PUEDA SOMETER LA LISTA DE MINISTROS AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

TENIENDO EN CUENTA EL MOMENTO POLITICO Y PARLAMENTARIO, EL GOBIERNO QUE FORME EL SEÑOR PRIETO OFRECERA LAS MISMAS CARACTERISTICAS QUE EL ANTERIOR

LOS RUMORES DE LA CRISIS.—PRONOSTICOS Y CALAS

MADRID.—En la tramitación de la crisis, hasta este momento, han quedado manifestadas palmariamente dos claras tendencias; la de los que desean cualquier género de combinación ministerial, dentro del actual Parlamento, y la de los que entienden que deben ser disueltas las Cortes Constituyentes.

Es de notar que la mayoría de los partidarios de la formación de un Ministerio que pueda gobernar con este Parlamento son representantes de los partidos que formaban la última coalición ministerial. Y que hombres de absoluta independencia política en los que no ha podido influir la pasión de partido se han manifestado por la disolución.

Examinemos ahora las cuatro soluciones que, como más lógicas, se ofrecen para resolver el problema político planteado, a través de los comentarios que los diputados de las distintas fracciones políticas hicieron en la tarde de ayer.

Era la primera solución la de un Gobierno presidido por el señor Besteiro. Antes de que el Presidente de la República llamara al de las Cortes Constituyentes para darle el encargo de formar Gobierno, ya escuchamos en los pasillos de la Cámara, de labios socialistas, que tal solución sería imposible, porque el partido no se hallaba dispuesto a aceptar la responsabilidad de Gobierno desde el puesto de presidente siendo republicanos todos los ministros, lo que equivaldría a tener por prisionero a su jefe. Estos pareceres, unidos a la consideración que el señor Besteiro, según su propia referencia, hizo al jefe del Estado, de que él sustentó

siempre el criterio de la no participación, nos confirmó el juicio de que tal solución sería imposible. Aun cuando el señor Besteiro, respetuoso con los deseos del Presidente de la República, reservó su contestación definitiva hasta la mañana de hoy, después de haber consultado con los elementos directivos del partido, ya adelantó a los periodistas que tendría que declinar el encargo recibido.

La segunda solución, y una de las más comentadas, era la de un Gobierno presidido por un representante del partido radical-socialista. Los comentaristas hacían notar las insuperables dificultades que esta solución lleva aparejada, en primer lugar por la elección difícil de la figura que pueda desempeñar el cargo de presidente. Se descartaba el nombre del señor Albornoz, en razón a que, habiendo sido éste el ministro del Gobierno dimisionario autor del proyecto de ley de Congregaciones religiosas, y del que se ha dicho autorizadamente que es el ministro que ha firmado mayor número de leyes laicas de todos los Gobiernos del mundo, no sería quizá oportuna su designación en los momentos en que se trata de suavizar asperezas y serenar los espíritus. También se desechaba la figura de don Marcelino Domingo, al que sus propios correligionarios, en el reciente Congreso del partido radical-socialista le han demostrado su fracaso con la ley de Reforma agraria, ley, además, que, como la de Congregaciones, ha llevado la inquietud y la zozobra a miles de espíritus. Y, respecto al tercer nombre que se daba, el del señor Gordón Ordax, entendían los comentaristas que no se podía, en momentos de tanta gravedad y trascendencia para el país, llevar a la

presidencia del Consejo de ministros a una personalidad que ni como ministro ha podido demostrar las condiciones que posee para puesto de tanta responsabilidad.

Todo ello aparte de que algunos diputados de la minoría de Acción Republicana no se recataban en manifestar en los pasillos del Congreso su disgusto ante la sospecha de que se constituya un Gobierno presidido por un radical socialista, por evidenciar, a su juicio, el hecho una maniobra contra el señor Azaña.

Por otra parte, se ha visto claramente, y además lo confirmó el señor Ruiz Funes al salir de evacuar su consulta, que el señor Alcalá Zamora es partidario de que subsistan las Cortes actuales, y por ello había quien opinaba que, antes de llegar a una solución que llevase aparejada la disolución del actual Parlamento, aún ensayaría el jefe del Estado otra solución: la del señor Franchy Roca, que abogó por una concentración republicana, con la oposición benevola de los socialistas, y en caso indispensable, con una participación de éstos en el Gobierno.

Claro es que esta solución pudiera encontrar dificultades, emanadas de ciertas condiciones que los federales exigirían para formar Gobierno, y a las que aludió en su conversación con los periodistas, a la salida de Palacio, el señor Franchy.

La tercera solución era la de un ministerio de concentración republicana, presidido por un diputado neutro; es decir, por el señor Sánchez Román o por el señor Ortega y Gasset (don José).

Esta solución era rechazada por la mayoría de los diputados que discurrían sobre ella, no sólo por entender que el momento político actual aconseja que ostente la jefatura del Gobierno un representante de grupo político, sino, además, porque habría forzosamente de buscar colaboraciones en una de las dos minorías más numerosas del Parlamento, creándose así, desde el comienzo de su vida ministerial, dificultades análogas a las ya sufridas en la Cámara.

CONTINUA LA EXPECTACION

Durante las primeras horas de la mañana de hoy, en los centros políticos y tertulias continúa la expectación por conocer noticias relacionadas con la crisis. Y continuaron así mismo los comentarios hechos para todos los gustos, según el punto de vista político de cada uno de los comentaristas. Pero en lo que casi todos coincidían era en que el señor Besteiro, después de sus manifestaciones de anoche a los periodistas, se ratificaría ante el Presidente de la República en las razones que tenía para no aceptar el encargo y que por tanto declinaría el ofrecimiento hecho por el señor Alcalá Zamora.

MANIFESTACIONES DE UN DIPUTADO SOCIALISTA

La posición del partido socialista —nos decía hoy un diputado socialista refiriéndose al encargo hecho al señor Besteiro— es clara y terminante. No de ahora que hay crisis, de cuanto los acontecimientos se presagiaban y después se cernían. El partido socialista ha dicho que no quiere gobernar y que su permanencia en el Gobierno estaba limitada a la aprobación de lo que era el pacto de San Sebastián.

El señor Besteiro, me temo mucho que acepte, pues están muy grabadas en la mente de todos su intervención en el Congreso Nacional del Partido, celebrado hace dos años, donde manifestó que tenía mucho y no deseaba que el partido socialista se viera precisado a gobernar con dictadura, y para evitarlo, ahí está su posición de anticollaboracionista. No obstante, Besteiro, disciplinado, acatará la resolución que de aquí a unos momentos habrá de adoptarse en la reunión que celebrará el Comité Ejecutivo y la minoría parlamentaria, de la cual pueden salir cosas muy diversas de lo que hasta aquí se ha manifestado, para ajustarse a las circunstancias de estos instantes.

REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO SOCIALISTA

A las diez de la mañana reunió el Comité ejecutivo del Partido Socialista. Asistieron a la reunión los señores De los Ríos, Largo Caballero, Gracia, Vidarte, De Francisco, Cordero, Prieto, Cifñas, Cabello, Besteiro y otros.

El señor Besteiro, a su llegada, fué abordado por los periodistas. A las preguntas que éstos le hicieron, dijo:

—Continúo con idéntico pensamiento que ayer. Y así lo pienso decir en la reunión que ahora se va a celebrar.

—Y diga usted: En el caso de que el Comité ejecutivo le impusiera la aceptación, ¿qué haría usted?

—Siempre he acatado las indicaciones del Partido, pero en este caso no podría hacerlo, porque la forma de pensar ni cambia ni cambiará nunca.

—En ese caso, ¿sería llamado algún otro elemento del Partido, o algún ministro?

—Es probable; pero, desde luego no lo sé.

Y sin decir más penetró en el despacho del presidente de la Cámara. Al terminar la reunión del Comité ejecutivo, el primero en salir fué el señor Besteiro.

Abordado por los periodistas, negó a hacer manifestaciones, diciendo únicamente que les sería facilitada una nota de lo tratado en la reunión. Y que esa nota la entregaría, probablemente, el señor Prieto.

En efecto, unos momentos después salió el señor Prieto, el cual facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«El Comité ejecutivo del Partido Socialista ha oído las explicaciones de la forma en que el presidente de la República le confió el encargo de constituir Gobierno y su resolución de declinar el encargo, resolviendo mantener dentro del Comité ejecutivo del Partido. Considerando que su criterio personal debe ser respetado, el Comité ejecutivo del Partido no le puede obligar a aceptar el encargo, sino que, por el contrario, le deja en libertad de seguir la línea de conducta que estuvo siempre ante el Comité. Respecto, por tanto, la actitud personal del señor Besteiro, no puedo prejuzgar la línea de conducta que seguirá, pero creo sería decidida. Llegará a algún otro afiliado del Partido que no se halle en las condiciones del señor Besteiro, el encargo de formar Gobierno.»

EL SEÑOR BESTEIRO, A PALACIO

A las once menos diez de la mañana llegó el señor Besteiro a Palacio. Al llegar, los periodistas le abordaron contestando el señor Besteiro que momento iba a dar cuenta de su designación al Presidente de la República.

Al salir de Palacio el señor Besteiro dijo a los informadores:

—No he tenido más remedio que declinar el honroso encargo. Que ustedes pronto esos trabajos extraordinarios.

—¿Vendrá algún otro inmediatamente?

—No lo sé; no es de mi incumbencia. Como los periodistas insistieran, el señor Besteiro dijo que problemáticamente vendría un socialista.

—¿Pero será para encargarse de formar Gobierno?

—No lo sé; no me es lícito decirlo.

Y dirigiéndose a su chófer le preguntó:

—¿Al Congreso.

—Allí está reunida—dijo un periodista—la minoría socialista.

—Tanto mejor; así podré darles cuenta inmediatamente de lo que acabo de decir al Presidente de la República.

EL SEÑOR PRIETO, A PALACIO

A las doce menos cinco de la mañana llegó el señor Prieto a Palacio. Los periodistas se le acercaron inmediatamente, interrogándole, y el señor Prieto respondió a sus preguntas diciendo que ignoraba a qué venía, toda vez que había sido llamado por el Presidente de la República.

Hasta la una permaneció en Palacio el ex ministro de Obras Públicas.

Al salir dijo el señor Prieto que había aconsejado a S. E. el Presidente de la República que tratara de reorganizar el Gabinete Azaña, y que el presidente le había encargado de formar el Gobierno, encargo—dijo—que me honra abisma. Debido a su insistencia en los acuerdos del Comité ejecutivo del Partido socialista, he expuesto más de una vez a S. E. el Presidente de la República, desde luego, si yo fuese libre, aun queriendo la confianza depositada en mí por S. E., hubiera declinado el encargo.

Y, sin decir más, tomó el auto y se dirigió al Congreso.

A su llegada al Congreso, el señor Prieto fué interrogado nuevamente por los informadores, los cuales le preguntaron qué clase de Gobierno tenía el propósito de formar.

—Estoy encargado de ello. Eso es lo que



La sagrada misión de la madre

de criar al hijo, trae consigo una pérdida constante de sales cálcicas, adelgaza, se debilita, sufre vahídos y necesita de la ayuda de un reconstituyente energético para evitar que el germen de la tuberculosis pueda hacer presa en el debilitado organismo de ella, transmitiéndolo al hijo. Esta ayuda únicamente la proporciona el

Ultrafortificante Richelet

Vitaminado e irradiado por los Rayos Ultravioleta

puesto que en su composición ofrece todos los elementos necesarios, como son el Fosfato de Cal, el Manganeseo y determinadas sustancias vitaminadas que, sometidas a la acción de los Rayos Ultravioleta, forman la vitamina tan necesaria para la vida.

El Ultrafortificante Richelet se indica para los casos de anemia, linfatismo, escrofulosis, estados convulsivos de la infancia, paperas, adenitis, raquitismo, crecimiento, desarrollo, fosfaturia, neurastenia, convalecencia, embarazo, lactancia, etc. y su sabor es agradable en extremo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Le interesa a Vd. mucho leer el folleto que le enviaremos gratuitamente. Escríbalo hoy mismo a la siguiente dirección: LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 San Sebastián.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º
(Teatro Pereda).

RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL
ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA
Calderón, 19. De 12 a 2 y 5 a 6.
Gratis pobres: Martes y viernes, a las cinco.

Y penetró e
reunido el Co
Preguntado
Largo Caballe
el los socialist
cia necesaria
de concentrac
—Nosotros
quiere usted
hegado?

EL S
LOS
LES

En la Cáma
dor De los Rí
cales comenta
un Gobierno s
a la organizac
pensas de ello

EL S
NIST

Hasta las de
cundo el seño
con el Comité
socialista.

El señor G
la Cámara cus
cónc el Congr
dres que los
prios a acepta
El señor Pr
trésido direc
la Guerra.

Al entrar e
manifestacione
Terminada e
que con el mi
El Prieto ab
de los p
—No hay i
presido que p
ministro el en
de formar Gob
ejecutivo del
cuerdo hecho
República, he
participar a l
comisionario la
condada. Aho
nencia al seño
de los Gobie
tratando, no l
miento. A las
volvemos a
del Partido, y
me trasladaré
comunicar al
ca los acuerdo
reunión.

EN I
CAM

Es los pasil
reunión a prim
fué muy—
A las cuatro
señor Prieto,
había visitado
la sección en
Comité ejecuti
seguirá, pero
llegará a algún
Partido que no
dijeron del se
encargo de formar

Parece ser q
cas, en cuan
del encargo h
hizo. El señ
que, como fr
fracción del s
de que en el
Gobierno soci
sta.

Los radicales
en la Cámara
tar de su col
que se forme.

LOS
TAS
RAR

Cerca de las
de la minoría
salida de ella,
dijo que, seg
greso del Par
un Gobierno
Prieto.

EL SI
EL GOBI

A las seis y
de la minoría
a Palacio el P
El señor Pr
A la entrad
a las habitac
Conferenciá
de Obras públ
Al salir dijo
—He venido
dente de que,
Comisión del
cargo de form
riormente dije
biera declinad
bo al Partido
consultar con
acptar o no l
bierno. En la
del Partido, se
go por unanim
mentario el c
votos en cont
mente, que se
rios a la par
tas en el Pod
Y después
dió el señor P
—Ahora en
ra de obstac
los, que no
cuál cuestión
muchas difere
me dispongo
que sin gran
mutar con el
dimisionario.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ERO... CAR... UEDA... DENTE

RNO QUE... ANTERIOR

identico... asi lo... que ahora

en el caso... le impus... aria usted... atado las... pero en... cerio, porq... i cambia n...

seria llama... del Partid... ero, desde

entró en... la Cámara... en salir

periodista... ifestaciones... que les ser... le lo trata... sa nota la... mente, el

momentos... Prieto, el... listas la sig...

tivo del Par... las explicac... eiro, respect... presidente... y el encarg... y su resoluc... argo, resoluc... del Comité

Considera... sional debe... ejecutivo... obligar a... o que, por... n libertad... ducta que... el Comité... a actitud... teiro, no p... de condu... sería decid... afiliado... lle en las... Besteiro, el... obernio.

ESTEIRO, A... liz de la ma... a Palacio... las aborac... Besteiro que... ta de su det... de la Repú... el señor Beste...

remedio que... argo. Que ac... trabajos extr...

o inmediatam... e incomben... insisteran, a... se probablen... encargarlo de...

es lícito des... a chofer lo...

-dijo un per... ta. podrá dar... lo que acab... e la Repú...

PRIETO, A P...

Y penetré en la sección donde estaba reunido el Comité del Partido. Preguntado en la Cámara el señor Largo Caballero por el señor Gomariz...

EL SEÑOR DE LOS RIOS Y LOS DIPUTADOS RADICALES En la Cámara y en presencia del señor De los Ríos algunos diputados radicales comentaban la crisis, diciendo que un Gobierno socialista daría un estirón a la organización de Gil Robles a expensas de ellos.

EL SEÑOR PRIETO, AL MINISTERIO DE LA GUERRA Hasta las dos de la tarde estuvo reunido el señor Prieto en el Congreso con el Comité ejecutivo del Partido Socialista.

El señor Prieto desde el Congreso se trasladó directamente al ministerio de la Guerra. Al entrar en el Ministerio no hizo manifestaciones a los informadores.

Terminada su entrevista (se supone que con el ministro de la Guerra), el señor Prieto abandonó el Ministerio, dirigiéndose a los periodistas.

No hay nada. No he tenido más remedio que poner en conocimiento del ministro el encargo que se me ha hecho de formar Gobierno. Mis compañeros y yo, después de la reunión del Comité de Gobierno del Partido Socialista y del acuerdo hecho por el Presidente de la República, hemos creído conveniente participar a los miembros del Gobierno...

EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA En los pasillos de la Cámara la animación a primeras horas de la tarde de hoy fué muy grande.

A las cuatro y treinta minutos llegó el señor Prieto, que después de decir que había visitado al señor Besteiro, pasó a la sesión en que se hallaba reunido el Comité ejecutivo del Partido.

Se había teleografiado a todos los miembros provinciales para que vengan a Madrid, por si su presencia fuera necesaria.

Parece ser que hay algunas discrepancias, en cuanto a la aceptación o no del encargo hecho por el jefe del Estado. El señor Jiménez Asúa, por ejemplo, que, como se sabe, pertenece a la fracción del señor Besteiro, ha afirmado que en el caso de que se forme un Gobierno socialista, él renunciará al cargo.

Los radicales socialistas manifestaban en la Cámara que se reunirían para tratar de su colaboración en el Gobierno que se forme.

LOS RADICALES SOCIALISTAS ACUERDAN COLABORAR CON EL GOBIERNO Cerca de las siete terminó la reunión de la minoría radical socialista, y a la salida de ella, el señor Baeza Medina dijo que, según los acuerdos del Congreso del Partido, éste colaboraría en un Gobierno presidido por el señor Prieto.

EL SEÑOR PRIETO ACEPTA EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO A las seis y treinta de la tarde llegó a Palacio el Presidente de la República. El señor Prieto llegó a las siete.

A la entrada no hizo manifestaciones a los periodistas, pasando directamente a las habitaciones del jefe del Estado. Conferenció con éste el ex ministro de Obras públicas durante media hora.

Al salir dijo: He venido a dar cuenta al Presidente de qué, según los acuerdos de la Comisión del Partido, aceptaba el encargo de formar Gobierno. Como anteriormente dije, en caso de ser libre hubiera declinado el encargo; pero me dejé al Partido y por eso he tenido que consultar con él antes de decidirme a aceptar o no el encargo de formar Gobierno. En la reunión de la Ejecutiva se acordó aceptar el encargo por unanimidad. En el grupo parlamentario el acuerdo se tomó con nueve votos en contra. Los mismos, precisamente, que se habían mostrado contrarios a la participación de los socialistas en el Poder.

CONTRA LA Caspa y la caída del pelo no existe un remedio más eficaz que el tónico biológico para el pelo TRILYSIN, de fama mundial. Muy económico en su uso y de efectos seguros.

DEPARTAMENTO "TRILYSIN" EN VINAROS, 5 MADRID. Pida Vd. completamente gratis y sin compromiso de ninguna clase, el folleto científico sobre el Trilysin. Nombre y apellido. Población y calles.

EL TONICO BIOLOGICO PARA EL PELO Trilysin. Hoy llegó a poder del presidente de la República, para su firma, la ley del Tribunal de Garantías.

La primera consulta Desde Palacio el señor Prieto, a pesar de que dijo que se trasladaría al Congreso, fué al ministerio de la Guerra, donde se encontraban los señores Azaña y Zulueta.

LOS SOCIALISTAS NI GOBERNARAN NI DEJARAN GOBERNAR El señor Botella Asensi ha manifestado esta noche que ahora los socialistas, si forman Gobierno, podrán desde el Poder hacer la revolución democrática, o, por el contrario, fracasarán en sus propósitos.

EL SEÑOR LERROUX A SAN RAFAEL El señor Lerroux marchó a primera hora de la tarde de hoy a su finca de San Rafael, donde esperará la solución de la crisis.

El señor Prieto abandonó el Congreso. Al salir dijo a los periodistas que se dirigía a su domicilio, desde donde celebraría algunas conferencias telefónicas urbanas e interurbanas.

Se le preguntó por un informador si podría facilitar allí alguna noticia, y respondió que, probablemente, no. Desde mi casa iré al Ministerio de la Gobernación, y allí creo que pueda decirles algo.

¿Cuenta usted con la decisión favorable de los radicales-socialistas? —Sí; me la han concedido ya. —¿También los de Acción Republicana? —Eso no lo sé todavía. Nada me me ha comunicado aún, porque no ha terminado todavía la reunión de la minoría.

Y diciendo esto, el señor Prieto tomó su automóvil para dirigirse a su domicilio.

LA LEY DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS Hoy llegó a poder del presidente de la República, para su firma, la ley del Tribunal de Garantías.

LA MINORIA DE ACCION REPUBLICANA CONCEDE UN VOTO DE CONFIANZA AL SEÑOR AZAÑA A las diez de la noche terminó la reunión de la minoría de Acción Republicana. El señor Azaña, a la salida de la reunión, no quiso hacer manifestaciones a los periodistas.

El señor Ruiz Fúenzalza entregó a los periodistas la siguiente nota: "Dijo cuenta el señor Azaña de que el señor Prieto había solicitado su colaboración para el nuevo Gobierno en el ministerio de la Guerra, advirtiéndole que, de no aceptar, declinaría el encargo de formar Gobierno. La minoría dió un voto de confianza al señor Azaña para que resuelva sobre la colaboración solicitada."

Ningún diputado de los que acudieron a la reunión quiso decir a los informadores si el señor Azaña aceptaría o no el ministerio de la Guerra del nuevo Gobierno.

Después de conferenciar con el señor Prieto, el señor Salmerón dijo a los periodistas que se le había pedido la colaboración del Partido radical socialista para el nuevo Gobierno, que ya la había ofrecido. Pero para decidir definitivamente tendrá que reunirse el Comité nacional del Partido. Y, efectivamente, unos momentos después se reunió el citado Comité en una de las secciones del Congreso.

Los señores Alborno y Gordón Ordás salieron del Congreso sin asistir a la reunión. Poco después se decía a los periodistas que los radicales socialistas habían aceptado la colaboración dentro del nuevo Gobierno, aunque no se había hablado aún del número de carteras que les serían ofrecidas.

A las once volverá a reunirse la minoría del Partido. Después de una breve estancia en su domicilio, el señor Prieto conferenció con el señor Casares Quiroga en el ministerio de la Gobernación.

A la salida dijo el ministro dimisionario de Obras Públicas que había solicitado la colaboración de la "Orga" y que el señor Casares Quiroga se la otorgó en términos de gran gratitud por su parte.

Y ahora-dijo el señor Prieto-voy a ver al señor Azaña. ¿Sabe usted si el señor Azaña aceptará alguna cartera? —No sé nada. Y, a propósito de esto, les ruego que desmentan lo que dicen los periódicos sobre cargos y carteras. Ahora estoy tratando tan sólo con los jefes de grupos, sin hablar para nada de las personas. Si no podría contar con cualquiera de los grupos a quienes consulte, daría por fracasada mi gestión.

Agredó después que había hablado con los catalanes, que también habían ofrecido su colaboración. Y terminó diciendo que después de su entrevista con el señor Azaña iría al Congreso, donde se hallaba reunido el Comité ejecutivo del Partido radical socialista.

La entrevista que sostuvo el señor Prieto con el señor Azaña fué muy breve. Apenas duró cinco minutos. A la salida dijo: La entrevista ha sido breve, pero satisfactoria; pues el señor Azaña acepta la colaboración de Acción Republicana en términos generales.

LA LISTA NO ESTARA COMPLETA, POR LO MENOS, HASTA HOY A MEDIODIA Desde el ministerio de la Guerra, donde sostuvo el señor Prieto su entrevista con el jefe del Gobierno dimisionario, el primero se trasladó a su domicilio para comer.

Se sigue creyendo que desde luego esta noche no hará más gestiones el señor Prieto y que por lo menos hasta mañana a mediodía no estará completa la lista del nuevo Gobierno. Desde luego no se ha hecho aún la distribución de carteras, aunque como se ve han aceptado la mayoría de las fracciones del anterior Gobierno.

En cuanto al programa del nuevo Gobierno no se sabe aún cuál será. Ni el señor Prieto tiene aún seguridades de llegar a formar el Gobierno, ya que al parecer existen algunas dificultades que no han trascendido. Pero lo que sí es seguro es que el señor Prieto quiere dejar perfilado esta misma noche el nuevo Gobierno aunque no tenga todavía los nombres de los futuros ministros.

LA REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA A las siete de la tarde terminó la reunión de la minoría radical socialista. A la salida el señor Baeza Medina dijo que, según acuerdos del Congreso del partido, se colaboraría en el Gobierno presidido por el señor Prieto porque para nosotros las personas tienen un carácter secundario.

VUELVE A REUNIRSE EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA.—MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PRIETO Como estaba anunciado, a las once de la noche volvió a reunirse en el Congreso el Comité ejecutivo del partido radical-socialista. Un cuarto de hora después llegó el señor Prieto, que a las doce abandonaba la reunión, diciendo a los periodistas:

—Mis gestiones tienden a buscar la colaboración de aquellos grupos de la mayoría en que se apoyaba el Gobierno dimisionario. He obtenido el asentimiento de todos ellos, incluso de la Esquerda, pues he hablado por teléfono esta noche con el señor Maciá. Ahora planteo el problema de la ampliación de la mayoría. He hablado con los radicales-socialistas y también me han prestado su asentimiento. Mañana volverá a reunirse el Comité ejecutivo del partido socialista. Por hoy he terminado mis gestiones.

—¿Será ministro el señor Azaña en ese Gabinete? —Ese es mi deseo, y creo que llegaré a lograrlo.

—¿Por qué busca usted la ampliación de la mayoría? —Porque es un vivo deseo del presidente de la República, y es propósito mío también.

—¿Han de entrar en esa mayoría los radicales? —Yo quisiera que entraran todos los grupos de las fuerzas parlamentarias. Parece ser que, según manifestaciones del señor Maciá, el señor Companys ocupará una cartera.

—¿No lo sé todavía. —¿Cuándo se sabrá la lista o algunos nombres de los nuevos ministros, y cuántos han de constituir el nuevo Gobierno? —Cuando sepamos concretamente los grupos participantes, entonces se hará el reparto de carteras. No quiero que me pase lo que a los vendedores de participaciones de lotería. No quiero encontrarme a última hora con veinte ministros, sin saber luego dónde colocarlos.

—¿Qué programa tendrá el nuevo Gobierno? —De eso nada se ha hablado. Pero lo que sí pueden ustedes anticipar es que no se gobernará en socialista. El hecho de ser socialista el presidente no implica que el Gobierno tenga ese carácter.

—¿Quién será ministro de Hacienda? —Tengo necesidad de saber concretamente qué grupos formarán en el nuevo Gabinete. Además, estoy seguro de que voy a fracasar y no quiero por ello aventurarme mucho. Esta noche he hablado por teléfono con el Presidente de la República, a quien he dado cuenta de las gestiones que he realizado hoy.

—¿Y en el caso de que no lograra usted la ampliación de la mayoría, desistiría de formar Gobierno? —Eso se lo comunicaré yo al Presidente de la República. Y, sonriente, agregó: —Es una pregunta un tanto indiscreta. Lo que sí pueden ustedes afirmar es que por todos los medios procuraré hacerlo.

—Los radicales socialistas, ¿le han impuesto alguna condición para colaborar en el Gobierno? —No, ninguna. En la aceptación ha habido una gran generosidad. —¿En qué funda usted su fracaso a que aludió anteriormente? —Y el señor Prieto, irónicamente, contestó a esta pregunta: —En mi propia debilidad.

Legado a este punto de la conversación, el señor Prieto se despidió de los informadores diciéndoles que iba directamente a su domicilio y que, desde luego, por hoy daba por terminadas sus gestiones.

LA CRISIS EN BARCELONA LO QUE DICE EL SEÑOR MACIA BARCELONA.—El señor Maciá, al recibir hoy a los informadores, les dijo que había hablado con el señor Ssantaló sobre el desarrollo de la crisis.

Luego dijo que no le había parecido bien el hecho de que por el Presidente de la República hayan sido consultados los señores Alba y Alvarez (don Melquiades). Terminó diciendo que le parecía bien un Gabinete presidido por el señor Prieto, pues estimaba que era el Gobierno que menos podía perjudicar en estos momentos a la República.

LA CRISIS EN EL EXTRANJERO VIVA ATENCION EN LA PRENSA FRANCESA PARIS.—Toda la Prensa francesa sigue con atención el desarrollo de la crisis española. Según "La Temps", la situación del Gabinete Azaña era insostenible. Según "L'Intransigeant", el nuevo Gobierno "deberá pensar seriamente en una consulta del país".

Estas palabras son el único comentario que ponen otros periódicos a las noticias que les llegan de Madrid. "Le Journal" estudia la situación de la economía española; registra la considerable disminución del comercio exterior en los tres últimos años, y critica las leyes estatistas que han sido votadas en ese mismo tiempo, singularmente las que se refieren a la explotación y dirección de las Compañías de ferrocarriles, la Agraria y el decreto sobre el control del Banco de España.

En fin, las medidas de monopolios inducen a pensar que este programa enorme de estatificación habrá de obligar al Gobierno español a recurrir a una política de empréstitos y los servicios de estos empréstitos pesarán tanto sobre la economía nacional, cuanto que ésta se verá privada de los provechos que le rendían antes industrias que ahora pertenecen al Estado.

OTRAS NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO AYER SE VERIFICO EL ENTIERRO DE HILDEGART RODRIGUEZ, EN MADRID MADRID.—Verifícase hoy la autopsia del cadáver de la escritora Hildegart Rodríguez.

Parece que en el informe no se determina claramente que la madre haya llevado a cabo el asesinato cuando la víctima se hallaba durmiendo. Por la tarde tuvo lugar el entierro, asistiendo gran número de correligionarios.

LA ALCALDIA DE BARCELONA BARCELONA.—Se ha posesionado nuevamente de la Alcaldía de esta capital el señor Aiguadé.

UN ATRACO BARCELONA.—Hoy fué atracado el cobrador de una fábrica de colorantes, poco después de haber cobrado una cantidad en un Banco, para pago de jornales.

EN LA CALLE DEL NIÑO le salieron al paso unos individuos, que le arrebataron 2.900 pesetas.

DESPUES DE UN INTENEO DE ATRACO BILBAO.—Han sido detenidos y procesados tres individuos como supuestos autores o complicados en el intento de atraco a la sucursal del Banco de Bilbao en Algorta.

UN TELEGRAMA DE PROTESTA SALAMANCA.—Numerosos estudiantes han dirigido al catedrático de Barcelona señor Xirau, el siguiente telegrama: «Contrariados por la persecución a la lengua patria por parte de usted, protestamos enérgicamente.»

Firman el telegrama trescientos estudiantes. Se debe este telegrama a que el señor Xirau ha suspendido a noventa estudiantes de 107 examinados, por no haber sabido explicar sus lecciones en catalán.

TEMORES DE UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO ATENAS.—En vista de los rumores que circulan sobre la inminencia de un movimiento revolucionario para proclamar una dictadura, el Gobierno ha tomado medidas rigurosas y dado órdenes para que las tropas de la guarnición de la capital y los gendarmes estén preparados para cualquier eventualidad.

UN COMPLET COMUNISTA BUDAPEST.—La Policía ha descubierto un complot comunista. Han sido detenidas treinta y una personas.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL VISITAS Y ASUNTOS DE TRAMITACION ORDINARIA El señor Campoamor, al recibir ayer a los periodistas, les dió cuenta de haber recibido la visita de don César Lasa Cagiga, con una Comisión de vecinos de Maliaño; don Dario Gómez, capitán del vapor "Ignacio Aguado", con la tripulación, que sigue en situación lastimosa; el señor Alvear, jefe de la factoría de la Campsa, para tratar de un conflicto social, trasladándole el señor Campoamor al delegado del Trabajo, a cuya jurisdicción corresponde; doña Carolina Bregal, para una humanitaria misión; don Pedro Gómez, de Monte, y alcalde de San Pedro del Romeral, para cuestiones municipales.

Les dió cuenta también de que, según las noticias recibidas de la provincia, la tranquilidad era absoluta. Y no dijo más la autoridad gubernativa a los representantes de la Prensa.

CARPETA DE NOTICIAS BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las nueve menos cuarto, en el paseo de Pereda:

Primera parte. "Las faldas", marcha.—Rosillo. "Los saltimbanquis", selección.—Canne. "France", obertura.—Buot.

Segunda parte. "El señor Joaquín", alborada.—Caballero. "El gallo", selección.—Alonso. "La alegría de la huerta", jota.—Chueca.

FARMACIAS QUE PRESTAN SERVICIOS DURANTE EL DIA DE HOY Sr. Castillo.—Alameda de Jesús de Monasterio. Sr. Gómez Riaño.—Méndez Núñez. Sr. Mateo.—Martillo.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander) Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760,6. Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 19,8.

Idem mínima, 16,2. Viento dominante en las veinticuatro horas, Noroeste. Fuerza, media del viento en metros por segundo, 4. Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 0,0.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 4 h. 30 m. Probable tiempo de lluvia poco intensa, marejadilla y tendencia a mejorar.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL Se convoca a todos los afiliados a este partido a una asamblea extraordinaria, que se celebrará en los salones del Centro el miércoles, día 14, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y ocho en segunda, con arreglo a la siguiente orden del día:

Acuerdos con delegados del Provincial. Gestiones económicas. Fusión de las dos ramas en un solo partido federal. Cubrir dos puestos en el Comité local.

VIDA OBRERA "La Gráfica" Celebrará junta general extraordinaria los días 13 y 14 (martes y miércoles), a las seis y media, para tratar un interesante orden del día.

Se ruega la puntual asistencia de todos los federados. Obreros y empleados de las Juntas de Obras de Puertos. La Sección de Santander celebrará asamblea general ordinaria hoy, domingo, a las diez de la mañana.

Sociedad de Vendedores y Repartidores de Periódicos «La Unión». Se convoca a junta general extraordinaria (continuación de la anterior) a todos los asociados. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega puntual asistencia. Sindicato Nacional del Transporte Marítimo. Se convoca a todas las Secciones que integran este Sindicato, y particularmente a la Sección del Transporte de gran cabotaje, con objeto de cubrir las dotaciones de dos buques y al mismo tiempo tratar otros asuntos de interés para las demás Secciones.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

SAN PEDRO DEL ROMERAL

DEL CONFLICTO LECHERO

En este pueblo, afortunadamente, no existe conflicto alguno motivado por la leche. Son pocos, en realidad, los que se dedican a venderla; pero si algún industrial de otros pueblos subiese por aquí en busca de tan preciado alimento, la obtendría muy buena y muy barata, sobre todo en la temporada de mayo a noviembre.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la señora doña Encarnación Arroyo, esposa de nuestro buen amigo don Nemesio Ruiz. Nuestra cordial enhorabuena.

DE REGRESO

Después de una breve estancia en la capital de la Montaña, ha regresado a ésta la distinguida señora doña Plácida Ortiz Arroyo.

UN HECHO REPROBABLE

A unos kilómetros de la plaza de San Pedro, en pleno puerto, hacia Cañales de Virtus y en el lugar denominado Piedra Nela, existe desde hace años un humilladero, construido a expensas de doña Joaquina Ruiz Ogarrio, en el que había una gran cruz de madera con una imagen de Jesucristo hábilmente tallada. Ese humilladero, especie de ermita, servía para cobijarse dos o tres personas en un momento en que por la inclemencia del tiempo o la abundancia de nieves, tan corriente en esta región, fuesen sorprendidas por un temporal en esos páramos desiertos y huérfanos de todo refugio.

Pues bien: ese humilladero, amparo y norte del viajero extraviado o en peligro, ha sido profanado por unos desalmados, que han hecho pedazos el santo crucifijo. Este acto de incivildad, llevado a cabo por quienes deberían andar a cuatro patas, ha sido acremente censurado por todos los vecinos de estos pueblos, que solicitan un castigo ejemplar para los autores de esa salvajada.—C.

SILO RIUR
EL SILO DE TODOS
ACTUALMENTE 40 EN CONSTRUCCION

Apresúrese a hacer sus pedidos para ensilar la próxima cosecha. Construimos silos en una semana, gracias al nuevo procedimiento patentado; por ello nunca llegarán tarde sus pedidos

RIVERO Y URIZAR
INGENIEROS
Castelar, 29 Teléfono 31-35
SANTANDER y SANTOÑA

CABEZON DE LA SAL

HAY QUE VIGILAR LOS RIOS

Ante los abusos que se vienen cometiendo con la pesca de la trucha en los ríos, y principalmente en el Saja, no podemos menos de llamar la atención de la Jefatura de Montes y hasta del señor gobernador civil, a fin de que no se infrinja lo dispuesto referente a la citada pesca de la trucha.

Son muchos los que emplean artes prohibidos, como la pesca con luz y hasta algunas sustancias nocivas, como el cloruro.

El único guarda de ríos que existe en Virgen de la Peña dice que para lo que pagan, bastante vigila, y como no vigila nada, mejor será nombrar uno en toda esta zona, que cumpla con su deber.

En primer lugar hay que saber lo que se denuncia, no limitándose a algún infeliz, a quien cojan pescando a caña, pero sin licencia.

Cuando hay que denunciar es cuando se coge a alguno empleando los procedimientos prohibidos; pero como esto ocurre por la noche, por la noche es cuando los guardas deben vigilar, porque hacerlo de día no es nada, ya que de día no se falta a la ley, como no sea algún infeliz que vaya a pescar a caña sin licencia.

El río Saja constituye una verdadera riqueza, y no se debe consentir su destrucción.

Esperamos que por quien corresponda se tomen las medidas necesarias, encaminadas a acabar con los desaprensivos, que tantos abusos vienen cometiendo a diario en los ríos.

ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN
BANQUETES, LUNCHES Y TES.
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Arroz a la valenciana.

UN RUGO A LA COMPAÑIA DEL CANTABRICO

Si, como suponemos, la Compañía del Ferrocarril Cantábrico establece un servicio de verano, sería muy conveniente que se estudiase la forma de que el tren que sale de Oviedo a las ocho de la mañana, cruzase en esta villa de Cabezon con el tren de Llanes, como antes lo hacía; pues con el cruce que ahora existe en Virgen de la Peña lo que se consigue es retrasar el correo de Cabuérniga muy cerca de media hora, con lo que, además de perjudicar al viajero, perjudica también al servicio de Correos, ya que casi no da tiempo suficiente para volver de Saja a esta villa para coger el tren de las dos y cuarto.

El correo debe detenerse lo menos posible, adelantándose todo cuanto se pueda. Por eso esperamos que la Compañía del Cantábrico, ante tan atendibles razones, estudiará la forma de cambiar ese cruce, ya que ningún perjuicio creemos tenga dicha Empresa con ello.—C.

Impresos de toda clase
— EDITORIAL MONTANESA —
Marqués Lizasoaino, 19.

Las fotografías que obtenga usted hoy

NECESITAN UN REVELADO PERFECTO
Los Laboratorios **SAMOT** ofrecen al aficionado la seguridad de que sus trabajos serán cuidadosamente tratados :
Entréguenos sus rollos y le demostraremos que con procedimientos modernos : de revelado no hay cliché inservible :

SAMOT SAN FRANCISCO, 15
Telefono 18-37

PRIM - Ortopédico
EN
SANTANDER Y REINOSA

El afamado ortopédico de Madrid (Preclados, 33), recibirá en SANTANDER, el 19 de junio, en el Hote Continental a cuantos necesiten.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL y de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS. FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

HERNIADO

Su abandono le expone en cualquier momento a un serio percance. Nuestro modelo anatómico-mecánico, perfectamente adaptable, contiene TODAS LAS HERNIAS, encauzándole a su curación. El completo tratamiento, incluidos arreglos de averías relacionadas con el buen funcionamiento, oscila de 100 a 250 pesetas.

Los NIÑOS curan todos en seis meses. Precio, de 50 a 100 pesetas.

VISITENOS en:
SANTANDER, 19 de junio, Hote Continental.
Reinosa, el 20 de junio, Hotel Valenciaga.

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

Fotografía - CLAUDIO

Ofrece bonitos retratos, para niños de Primera Comunión. Precios económicos.—Postales, desde cuatro pesetas media docena. Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños.
Visiten su exposición:
Marcelino S. de Sautuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

SAN VICENTE DE TORANZO

BODA DISTINGUIDA

El pasado miércoles, tuvo lugar en la iglesia parroquial de este pueblo el matrimonial enlace de los jóvenes de esta localidad don Julián Ortiz Ceballos, con la encantadora y simpática señorita Conchita Ortiz Alberdi. Bendijo la unión el celoso cura párroco de este pueblo don Nicasio Casuso Beade, y siendo apadrinados por don Ramón Ortiz Villoía, padre de la novia, y la señorita Beatriz Ortiz Ceballos, hermana del novio.

Después de la expresada ceremonia, novios e invitados se dirigieron a la casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados. Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel, salieron a recorrer varias poblaciones.

DE SOCIEDAD

Procedente de Santander, y a pasar la temporada estival en este hermoso pueblo, ha llegado la distinguida familia de Gómez Collantes. Bienvenidos.—Nifed.

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacia.

Aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.

LAREDO

SAN ANTONIO.—LA FIESTA DE NUESTROS PESCADORES

Hemos recibido un atento besalamano de don Pedro Amado Izaguirre, presidente de la Sociedad de Pescadores de San Martín, invitándonos a la fiesta religiosa que en honor de su santo Patrón San Antonio celebrarán el próximo día 13 a las nueve y media de la mañana, y al refresco con que seguidamente de la función religiosa acostumbraban a obsequiar a los invitados. Por lo que anticipadamente, en nombre propio y de LA VOZ DE CANTABRIA que representamos, hacemos público nuestro agradecimiento.

El programa será: Procesión, misa solemnisima, con sermón, a cargo de notable orador sagrado; romería por la tarde y verbena por la noche, en la calle de Menéndez Pelayo.

EXAMENES

Ha aprobado con brillantes notas su primer año de estudios, el joven José Manuel Dehesa. Nuestra sincera enhorabuena.—C.

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN GRANDES FIESTAS EN VILLANUEVA

LAS GRANDES FIESTAS EN VILLANUEVA

Nos informa nuestro correspondiente: "Con motivo de la festividad de San Antonio, se celebrarán en el simpático pueblito de Villanueva (Villanueva) grandes fiestas religiosas y profanas, proximo día 13.

Las bellísimas "heroinas" de estos festejos, Pilar Gutiérrez, Mercedes Sáinz, Teresa Gutiérrez y Mercedes Castanedo, han tenido la gentileza de comunicarnos que el programa consistirá en misa solemne, romería y obsequios, alumbradas éstas por una fantástica iluminación eléctrica, con farolillos de variados colores y magnífica combinación de guirnaldas, siendo animadas por los clásicos piteros y manubrio tentador...

Todo esto, unido a las caras bonitas y mujeres juncales (¡que lo son todas!), asegura un "fiesta" durante la celebración de las fiestas.—Vegas.

Werner's

Tendrá una silueta encantadora
llevando esta nueva FAJA

Las piezas de goma que lleva en los costados moldean a la perfección, aplanando el abdomen y reduciendo las caderas. El resto de la faja es de batista ligera pero muy resistente.

Venta exclusiva:
«El Gallode Oro»
PI Y MARGALL, 1 - SANANDER
Pidan folleto

Del 1.º al 30 de Junio

“Nacional Pirelli”

Venderá al mismo tiempo de una cubierta turismo, un juego COMPLETO (cubierta y cámara deaire), LO QUE EQUIVALE A ENTREGAR

UNA CAMARA GRATIS

Automovilistas, quedan pocos días para beneficiaros de este regalo -- Acudid pronto a los depositarios de SANTANDER:

Agencia "Fiat", Agencia Vallna, Domingo Betanzos, Manuel Castellanos, Lucas del Castillo, Garage Central, Garage Iberia, Garage Montaña, Recauchutado Aracil y Mateo Sierra

Auténticos zapatos checos, manufactura especial de las Islas - Verdaderas joyas del arte zapateril - Inigualables en colores, blanco, blanco y marrón, rojo, azul, azul y blanco, negros en Dórgola y en charol negro, marrón y blanco, etc.

PRECIOS MUY MODERADOS DE VENTA

EL BOTIN DE ORO

Despachos: PUENTE, 1 y 3 -- Teléf. 29-27 -- SANTANDER

Herniados Quebrados

Esta plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas, que los mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias, son los del conocido ortopédico SR. TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrazos, amoldándose como un guante. Son una maravilla, que sin la más pequeña molestia transnada a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Heriados rápidamente a todos los quebrados, visitad sin pérdida de tiempo al especialista TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en Santander, y en el Hotel Ignacia, el próximo JUEVES, día 15 del corriente.—NOTAS: En INFUESTO, el día 14, en el HOTEL HIJOS DE PÉREZ, y en BILBAO, el día 16, en el HOTEL MARONO (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para combatir y evitar las dolencias propias de la mujer.

Talleres y Despacho en Barcelona: UNION, 13. «CASA TORRENT»

Primera quincena de junio

PRECIOS SENSACIONALES GRANDES DESCUENTOS VERDADEROS REGALOS APROVECHE LA OCASION

LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS

Almacenes LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6

LA HERNIA CURADA

«HERNIUS», siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear, tras profundos estudios y múltiples pruebas, el «SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO», formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiéndolo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos, como eran antes de herirse. Nuestro modernísimo invento no es un emplastro; no es un braguero, no es nada molesto; no es nada complicado; es la última creación HERNIUS al alcance de todas las fortunas, que vence y cura con facilidad y seguridad toda clase de HERNIAS, por antiguas y rebeldes que sean, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.—HERNIADOS: Para vuestra seguridad, visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS, que recibirá gratis en SANTANDER el LUNES 12 de junio, en el Hotel Ignacia, de 9 mañana a 4 tarde SOLAMENTE.—IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá en LLANES, el DOMINGO, 11 junio, en el Hotel Victoria, y en BILBAO, el MARTES, 13 junio, en el Hotel Inglaterra.

Central: GABINETE ORTOPÉDICO «HERNIUS». — Calle Pelayo, 62. — Teléfono 14346. — BARCELONA

AUTOLUZ
LUMINOSOS "NEONRAY"
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)
Teléfono 28-43

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35

Receptores americanos:
ATWATER KENT c/c
ATWATER-KENT c/a
ORBE
ZENITZ
ZENETTE
EMERSON
CROSLLEY

Europeos:
TELEFUNKEN
PUNTO-AZUL

Amplificaciones gramofónicas.
Gramófonos. Lámparas eléctricas. Discos Regal. Pilas y baterías. Lámparas de alumbrado, etc., etc.



EL QUE EXIJE MARTINI & ROSSI
Saborea el mejor vermouth
Paga lo mismo
Y encuentra con frecuencia monedas de ORO y PLATA

EL QUE NO EXIJE MARTINI & ROSSI
No gusta la primera marca
Paga lo mismo
Y jamás encontrará moneda de regalo

EXIJA siempre «botellines» MARTINI & ROSSI (Vermouth, Aperitivo, Vermouth Blanco) únicos cuyos tapones contienen monedas de ORO y PLATA



LA HIPERCLORIDRIA VENCIDA

Esta grave dolencia principia con acideces, flatos, jaquecas; las digestiones son cada vez más pesadas y los dolores más agudos, para terminar con la ULCERA FATAL.

Pero

LA MAGNESIA "ROLY" FOSFO-SILICIADA

del sabio Dr. ROLY calma el dolor en el acto, normaliza la digestión y entendiéndose bien

NO ALIVIA, sino que CURA RADICALMENTE LA HIPERCLORIDRIA

Caramelos mata lombrices y purgantes P. CATALA
Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son, por sus bondades, conocidísimos en España. Según la dosis, pueden usarse adultos y ancianos. Marca registrada. Farmacias y Centros de especialidades.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS
CASA PAZO. — Pelpas, Rtas. Istracan. Paños felpas y lisos. Hábitos, Mantas. Pajera caballero. Coincidencia, 11.

SE VENDE en Torrealega
Calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Torrealega.

GENOVA VALLINA, remolinos Citroen, Chevrollet y Ford, accesorios radio, neumáticos. Teléfono 2655. Muelle, 26.

ENDO Caja Registradora nueva. Informes: José García, Sevilla, 3, primer piso, Santander.

TALLER DE EBANISTERIA, se vende, en buenas condiciones. Tendiendo casa para el consumo de los muebles. Informes Berrueta, Torrealega.

NOTICIA BOMBA. Aceitunas muy gordas, una peseta kilo. Aceites puros de oliva. Salat, Colón, 12.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres más avanzados encontraréis toda clase de carpintería e inimitables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herre, Torrealega.

OCASION vendo bar acrecentado céntrico con clientela por ausencia. Se necesita socio para industria de temporada. Comprador casas, pisos, chalets. Informes: Fernández Isla, 5.

OCASION se venden muy baratos auto coupé Chevrollet 16 caballos y básicamente automática Toledo mill kilómetros esta Administración.

OCASION: manzana de venta barata. Darío

FIAT 514-11-H.P. Se vende, casi nuevo. Dirigirse Garaje Guerra, detrás Gran Cinema.

SEÑORA: La Casa Salat, Colón, 12, siempre vende a precios sin competencia y garantizados peso, medida y calidad de los artículos. No confundirse.

VENDESE dos pisos económicos y una planta baja en el Prado San Roque. Informar Cuesta de la Atalaya, 13, segundo.

MAQUINA DE ESCRIBIR, de ocasión, se vende, por ausencia. Numancia, 4; letra B, 6.—Sr. Bustillo.

MAGNIFICOS REFRESCOS ESPECIALES al natural, de limón, avellana, vainilla, naranja, mantecado y chocolate, le servirá a domicilio y a precios económicos «La Italiana», Primera Alameda, 22.

SOLARES EN MADRID, propios para chalet, próximos a los nuevos cuarteles, permularía por finca rústica en Santander o inmediaciones. Detalles G. P. Esta Administración.

CANSOS, crías de tres meses se venden baratos. Dirección señor Navarro, Albercía, 23.

CHEVROLET seis cilindros toda prueba desea venderse urgente. Garaje Iberia.

GALLINAS un año poniendo. Castellana, Leghorn. Pral, 8 a 10 pesetas una. Granja Milagros, Peñacastillo.

SE VENDE barato Buick seis cilindros seminuevo con moderna carrocería conducción interior. Informar Lluís Guri, C. Fructuarias, Alonso Guillón, 70.

GRUBER
Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño.
Pide catálogo a MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO.

Pide catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

LO NUNCA VISTO. Chori-zos superiores, 5 pesetas kilo; jamón Serrano limpio, 16 pesetas kilo; jamón Serrano entero, 9 ptas. kilo. Comprando café y chocolate, hacemos grandes regalos. Casa Salat, Colón, 12.

DISCOS ODEON, canto flamenco «Niña de la Puebla», «Angellito». Grandioso surtido. «Al Todo de Ocasión».

VENDO MAQUINA de escribir seminueva, precio económico. Informar Puerta la Sierra, 12, cuarto, izquierda.

COMPRO piso céntrico preferible trozo huerta. Ofertas R. E. Administración.

LIQUIDO MAQUINAS de escribir, bicicletas niño, gramófonos, discos, prismáticos, aparatos fotográficos, perfumería. «Al Todo de Ocasión».

SE VENDE EN PERINES dos carros de tierra para edificar. Informar Cuesta Atalaya, 11, piso tercero.

MUY IMPORTANTE. Liquidado 10.000 discos, gramófonos y relojes. Vean los escaparates «Al Todo de Ocasión». Tableros, n.º 3, Santander.

SENSACIONAL. Para aceites, Salat. Para vender barato, Salat. Para buen peso y medida, Salat. Para servicio rápido a domicilio, Salat. No confundirse: Colón, 12; teléfono 3238.

Alquileres
ARRIENDO casa veraniega playa Miengo (Santander), amueblada, vistas mar, garaje, luz. Informes Vinda Cortés (matrimonios construcción), teléfono 175. Torrealega.

SE ALQUILAN grandes locales para almacenes, tienda o bar. Concordia, 32. Informa la portera.

SE ALQUILAN cocheras para camiones y antes individuales a 35 pesetas. Informar San Fernando, número 24, hojalatería.

SE ALQUILAN por módicos precios pisos con muebles o sin ellos en el pueblo de Puente Viego. Informa José María Castro.

LOCALES. Para comercio, vivienda, Santa Lucía, 20; con mucha luz, para oficina, industria-taller, Cadenas, 5. Se vende estantería nueva.

SE ALQUILAN chalets amueblados en Colindres y Sardinero desde 1.000 a 5.000 pesetas por temporada. Informar Sociedad Amigos del Sardinero y Colindres Valerio del Corte.

PISO TERCERO, recién arreglado, ocho amplias habitaciones, espléndidas vistas bahía, alquilase ciento diez pesetas. Informar Venceslao Torre, Isabel II, número 10.

ALQUILO piso cuarto cien pesetas céntrico amplio todo luz rebaja dando garantía. Informes Pinares, 25, Sardinero.

Traspasos
TRASPASASE fábrica que sos. «La Perla», Moret, 3, Santander.

SE TRASPASA un local para comercio, instalación moderna, amplio y muy céntrico. Informar Amós de Escalante, número 2.

SE TRASPASA negocio de non, fruta y huertería con vivienda. Lope de Vega, 6.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, practicante masagista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consultas diarias. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

ESPERANZ, J. J. J. J. J., profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consultas diarias. Santa Clara, 7, 4.º Santander.

EXAMENES SEPTIEMBRE
Explicación, programas oficiales. Algebra, Contabilidad, Cálculos, Aritmética, Inglés, Francés, Taquigrafía, etc. Academia Mercantil, Primero Mayo, 18, 2.º

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Alameda Primera, número 24, tercero.

SEÑORITA taquimecanografía, da lecciones: taquimecanografía al tacto, ortografía, aritmética; enseñanza perfecta, se hacen copias a máquina. Atarazanas, 15, «Casa Hergo», segundo.

OPOSICIONES: HACIENDA-POLICIA.—Sueldo 4.250 pesetas, preparación con la cooperación de funcionarios de los respectivos Cuerpos: MATEMATICAS ELEMENTALES y SUPERIORES. Enseñanza esencialmente práctica 10 ejercicios diarios como mínimo. ACADEMIA GENERAL TECNICA, Blanca, 1, cuarto.

Hospedajes
CASA PARTICULAR honorable cede dos gabinetes amueblados, derecho cocina, soleados, céntrico, módico. Informes Admón.

ANITA. Gran Peluquería de Señoras. Becedo, 3, segundo. Casa montada con los últimos adelantos. Economía en todos los servicios. Ondulación perfecta indestructible, sin estropear el cabello.

SE CURA la Blenorragia sin inyecciones con sellos Fordal. De venta Pérez del Molino y Zamanillo.

TALLER DE BORDADOS. Se hacen vainicas, con mucha perfección, máquina novísimo modelo; punto incrustación, perforados cadente y realce. Precios económicos. Puerta la Sierra, 10, primero.

VIAJANTE COLONIALES. Llevará coche viajante otro ramo, viaje provincia y parte Asturias. Informar esta Administración.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmado y armado de los muebles, respondiendo de roturas Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

PAGO ALTOS PRECIOS por papeletas de Monte, de alhajas. Compro oro viejo en pequeñas y grandes partidas, y dentaduras de pasta. Rualasal, 7, segundo, derecha.

SEÑORITAS: Confección trajectos playa por modelos, géneros última novedad por 35 pesetas. Blanca, 11, cuarto.

INSTALACION motores bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocero. Llamad teléfono 190

LOS BENEFADORES DE LOS PUEBLOS DON ARTURO LOPEZ Y SU ESPOSA, ALCALDES HONORARIOS DEL VALLE DE RUESGA

UN JUSTO HOMENAJE

Ayer tuvo lugar en el valle de Ruesga un grandioso y sentido homenaje de cariño y gratitud a sus hijos ilustres, y generosos protectores don Arturo López y García y su distinguida y culta esposa doña Manuela Ugaldé Canales.

El homenaje, organizado por el Ayuntamiento y el Patronato de la «Fundación Arturo López y García», tuvo la grandeza de la sencillez más exquisita.

Nuestro corresponsal nos informa que desde las primeras horas de la mañana el pueblo alborozado se había echado a la calle, deseosos de ofrecer sus respetos al matrimonio benemérito que ha sabido llevar un poco de consuelo a los hogares pobres.

Personas de todas clases sociales se han sumado al homenaje, afluencia también de Santander y otros pueblos representaciones del comercio y de la industria mejicana, donde se forjó el espíritu delicado de los homenajeados.

El pueblo de Riva, donde el homenaje se había localizado, con exquisita inspiración y gusto refinado, había levantado tres arcos de riquísimo follaje, matizado de flores. Sobre el colocado en la Casa Consistorial se destacaba un letrero en el que se expresaba el saludo del valle a sus bienhechores.

Poco después de las once hicieron su entrada en el pueblo don Arturo López y su esposa. Acompañados por sus distinguidos hijos y numerosos invitados del pueblo de Arredondo, donde residen, entre los que recordamos a doña Beatriz R., viuda de Madrazo; don Juan Pellón, don Juan del Solar y don Miguel Azcona, miembros del Patronato de aquel pueblo.

Hechas las presentaciones de las diversas comisiones locales, entre las que vimos a un grupo de ancianos portando un sentido saludo de bienvenido del pueblo de Valle, la comitiva, a la cabeza de la cual figuraban las niñas de las escuelas nacionales con la culta maestra doña Pilar Alba, se dirigió a la iglesia parroquial, donde se cantó un solemne Te Deum por el señor cura párroco don Gerardo Salcines, asistido por sus celosos y virtuosos compañeros don Luis Rosales, don José Irastorza y don Juan Pellón.

Terminado este acto religioso en acción de gracias por la feliz llegada de los homenajeados, el pueblo entró y representaciones de la autoridad judicial, se dirigieron al Ayuntamiento, donde la Corporación municipal en pleno, constituida en sesión extraordinaria, hizo entrega al señor López y García y su esposa de un magnífico cuadro con el título, en pergamino, de hijos adoptivos y predilectos de aquel Ayuntamiento, dándose lectura a continuación del acta de la sesión en que la Corporación les nombró alcaldes honorarios perpetuos de aquel valle.

Tras breves palabras del alcalde don Guillermo Zorrilla, el homenajeado dio las gracias en nombre suyo y de su esposa por estos acuerdos—dijo—superiores a nuestros merecimientos, ya que nosotros no hemos hecho con nuestra obra, sino llevar un poco de consuelo a los humildes, nuestros hermanos, que han tenido menor suerte en la discordia de la vida.

Los aplausos y los vítores no dejan terminar las frases emocionadas del señor López y García, que visiblemente conmovido, y acompañado por todos se dirigieron a descansar breves momentos a la casa de la señora Zorrilla, que siempre delicada y cariñosa con sus visitantes, les obsequió con refrescos.

A la una de la tarde se celebró un suculento banquete en la Casa Consistorial, servido por la acreditada casa de don Sabino Aja, de Arredondo.

Occuparon la presidencia los homenajeados que tenían a su derecha al alcalde don Guillermo Zorrilla, doña Beatriz R., viuda de Madrazo; doña Luisa López de Vizi y don Francisco Vizi, a su izquierda, don Gerardo Salcines, presidente del Patronato; señorita Pepita López y don Domingo Lomo y señora.

Tomaron asiento en las demás mesas los concejales señores Lastra González, Abascal, Cano y Cano, Fernández García, Carriado, Lavín Barquín, Océjo, Pérez Abascal, y el secretario de la Corporación señor Quintana; los vocales de los Patronatos de Ruesga y de Arredondo, señores Ochoa Cano, Solar, Pellón Ruizgómez, Azcona López y Abascal Trueba, y señorita de Carriado, don Raimundo Bárcenas, don Luis Carriado, don Miguel Azcona, don Miguel Océjo, don Sifoniano Campa, don Gustavo Trueba, don José Arce, don Benjamín Corneja, don Pablo Carreras, don José Irastorza, don Luis Rosales, D. Francisco Porres, don Juan Socasa, don Francisco Gómez Lavín, don Miguel Gómez, don Patricio Madrazo, don Emilio Arredondo, don Nicolás Alberde, don Alejo Fernández Maza y don Joaquín García Bárcena.

Al descorcharse el champán, el señor Zorrilla se levanta a ofrecer el banquete.

Dice con la más íntima satisfacción, no sólo como alcalde de Ruesga, y en nombre de cuyos vecinos hace el ofrecimiento, sino como ciudadano y como miembro de esta colectividad.

Sigue diciendo que el banquete celebrado y el recibimiento que en este día les ha tributado el vecindario a sus benefactores, no es más que una débil muestra de gratitud hacia ellos, por su altruismo.

Señala que es más grande de estimar la generosidad del señor López y de su esposa, por no ser nativos de este Municipio. Recuerda a don Emeterio Zorrilla y don Andrés Cano, hijos preclaros de este Ayuntamiento, que también contribuyeron al bienestar de los hijos de Ruesga.

Termina diciendo que los nombres del señor López y García y de su esposa doña Manuela Ugaldé no se borrarán de la mente de los vecinos del valle de Ruesga, pues en el corazón de cada uno tienen levantado un altar de gratitud al matrimonio ejemplar que tan generosamente ha acudido a remediar la indigencia de numerosos vecinos. El señor Zorrilla fué muy aplaudido.

Como presidente del Patronato se levanta a hablar el señor cura párroco, don Gerardo Salcines.

Comienza su familiar charla rindiendo un tributo de agradecimiento a los homenajeados.

Dice que hay momentos en la vida en que uno quisiera ser artífice de la palabra para poder traducir todo lo que brota del corazón, mejor dicho, todo lo que fluye silenciosamente del alma, que es la única capaz de sentir y de interpretar lo que otras almas gemelas y altísimas han querido perpetuar en este hermoso valle de Ruesga: la Caridad.

Añade que en los corazones en que el lodo del materialismo no ha podido encontrar cobijo, flota siempre el amor al hermano desvalido, el amor a la ancianidad, el amor a los niños sin ventura, que arrastran su vida miserable como carga pesada.

Refiere algunas anécdotas del culto maestro que fué don Manuel López, padre del homenajeado, donde se ve la agudeza espiritual que ha transmitido a su hijo dilecto.

El señor Salcines, que es aplaudido durante su elocente discurso, dice que el agradece los aplausos, pero que los transmite a los homenajeados y a los hijos del señor López García.

Invitado por los asistentes, el señor presidente del Patronato de Arredondo, don Juan Pellón, pronuncia un breve discurso ensalzando la obra de caridad llevada a cabo por el señor López y García en Arredondo y Ruesga.

Tiene frases de profunda emoción que tienden a estrechar los lazos espirituales entre los hijos de Arredondo y Ruesga, iniciada por el señor López.

Habla de la obra que corresponde a la mujer en el hogar, como madre y como cristiana, y recuerda a la que dió el sér al señor López, inspirada en la más profunda enseñanza de la Iglesia.

En representación de los homenajeados hace uso de la palabra nuestro colaborador don Paulino Quintana.

Dice que don Arturo López y García, el hombre bueno y generoso, y la distinguida dama que comparte su vida, le confían el grato honor, para él altísimo, de dar las más rindidas gracias por el homenaje que se les ha tributado. Ellos —dice— me han asegurado que no podrían hacerlo por la gran emoción que sienten ante la prueba de cariño que el valle de Ruesga tributa a sus personas.

Sigue diciendo que este ilustre matrimonio ve en el acto, no más que la colaboración entusiasta, decidida, a su obra hacia los humildes, a los ancianos, y principalmente hacia esas pobres mujeres que perdieron a su esposo y hacia esos pobres niños que no tienen otro apoyo en la discordia perpetua de la vida que las débiles manos y los corazones angustiados de sus santas madres.

Invita a todos a seguir el ejemplo del ejemplar matrimonio que preside la mesa. Y dirigiéndose a los que pueden hacerle, dice que no nieguen nunca su apoyo a los indigentes, que la caridad establecida por Dios es el don más preciado de las criaturas, y siempre encontrará corazones que la bendiga y poetas que la ensalcen, porque amansará rebeldías forjadas en las horas horribles y angustiosas de un hogar sin padre y de unos pobres niños sin pan y sin abrigo.

Dirigiéndose a los señores hijos del homenajeado, les dice: «Estáis entre corazones cántabros, siempre hidalgos y siempre nobles. Entre nosotros encontraréis servidores leales y amigos sinceros, que por algo lleváis en vuestras venas la sangre hospitalaria de la Montaña. Y no olvidéis cuando regreséis a vuestra hermosa patria mejicana, que en el noble pueblo de Ruesga, junto a ese viejo río Asón, que arrulló la cuna de vuestro padre adorado, en esta poética cañada donde el trabajo es el título mayor y las herramientas del labrador el escudo de sus hijos, hay centenares de corazones que bendicen el nombre de vuestro padre y vuestro apellido immaculado.»

Terminado el acto, entre generales aplausos de los concurrentes al banquete y de numeroso público que inva-

UN BANQUETE DE CAMARADERIA



En el Club de la Sociedad de Caza y Pesca se celebró ayer la comedia que la Asociación de Funcionarios Provinciales ofrecía al secretario de la Diputación, don Luis Herrera de Pedro.

El homenaje fué ofrecido por el presidente de la Asociación, don Alfredo García Lorenzo, quien hizo entrega al señor Herrera del nombramiento de socio de honor de aquella.

El vicepresidente de la Diputación, don Gabino Teira, habló a continuación para ratificar el concepto que tenía for-

dió el local donde aquél se celebraba, los homenajeados, acompañados de la masa compacta del pueblo, se dirigieron a la plaza de don Emeterio Zorrilla, donde se celebró una simpática romería, amenizada por la banda de música de Ramaluz, manubrio y pandereíta, y donde el elemento joven y no joven se dispuso a celebrar la visita de los benefactores del valle de Ruesga.

Por la noche se celebró en la plaza del pueblo una animada verbena, amenizada también por dicha banda de música y manubrio, que duró hasta altas horas de la madrugada.

LA VOZ DE CANTABRIA, especialmente invitada a este sentido homenaje rendido por un pueblo agradecido y unas autoridades dignísimas a don Arturo López y García y a la madre de los pobres y de los humildes, como llaman a su distinguida esposa, doña Manuela Ugaldé, los vecinos de aquel Ayuntamiento, agradece las deferencias que le han sido guardadas a su representante y se suma al general regocijo de aquel pueblo con motivo de la visita realizada por este ejemplar matrimonio.

Por orden del ilustre benefactor fué repartido, por la esposa de nuestro colaborador señor Quintana, un obsequio de cinco pesetas y un paquete de caramelos a todos los niños del pueblo. El acto, simpático de suyo, fué presenciado por numerosas madres.—C.

LA JUNTA GENERAL DE ACCIONISTAS DE ESPAÑA S. A., COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS

En el domicilio social, avenida de Eduardo Dato, número 8, ha tenido lugar la celebración de la junta general ordinaria de accionistas de dicha importante Compañía de Seguros, dándose cuenta en ella a los señores accionistas de la Memoria y Balance correspondientes al pasado año de 1932, quinto ejercicio social, cuyos resultados no pueden ser más brillantes y satisfactorios, según se desprende de las cifras que reflejan la marcha del negocio durante el año y la situación de la Sociedad al término del ejercicio, cifras entre las cuales resaltan las siguientes:

Los seguros sobre la vida emitidos durante el año 1932 han sido 2.258, por 42.104.982 pesetas de capitales asegurados, más 1.501 pólizas de seguros complementarios de invalidez y Accidentes, por 1.842.845 pesetas de rentas anuales de invalidez y 11.892.403 pesetas de capitales garantizados para caso de muerte por accidente.

Los capitales asegurados en vigor al final del ejercicio ascienden en junto a 6.295 pólizas, por 124.669.860 pesetas, elevándose las reservas técnicas correspondientes a 7.927.748,13 pesetas, y las reservas libres, a 1.365.431,86 pesetas.

El total activo de la Sociedad en fin de 1932 se eleva a pesetas 19.059.706,96, ascendiendo el pasivo (exclusión hecha de los fondos especialmente pertenecientes a los accionistas) a la suma de 12.550.836,10 pesetas, lo que significa que el activo cubre, no ya el 100 por 100, lo cual sería técnicamente suficiente, sino más del 150 por 100 del valor de la totalidad de las obligaciones de la Compañía, proporción de cobertura verdaderamente elevada.

El excedente o beneficio bruto del Balance correspondiente al año 1932 ha sido de pesetas 311.124,62, contra 225.081,78 del año anterior, habiendo sido repartido a las acciones ordinarias un dividendo equivalente al 7 por 100 del valor desembolsado de las mismas.

Fueron aprobados por la junta, por unanimidad, todos los acuerdos propuestos por el Consejo, entre los que figuraba la distribución del excedente (llevando una parte considerable del mismo—más de un 53 por 100—al fondo para fluctuación de valores, y abonando con cargo al resto el dividendo asignado a las acciones) y la reelección de los consejeros señores don Julio Collado, don José Chávarri y don Ricardo Torres Reina.

El presidente, señor conde de Limpías, pronunció un elocuentísimo discurso, que fué escuchado por la Junta con muestras de viva satisfacción, en el que hizo resaltar el progreso extraordinario logrado por la Compañía durante el primer quinquenio de su vida social, haciendo referencia a los continuos ataques que con todo género de malas artes determinados elementos competidores vienen realizando contra la Sociedad sin interrupción, envidiosos del éxito sin precedentes alcanzado por la Compañía y de la cada vez mayor estimación de que en todas partes es la misma objeto, por la seriedad absoluta de sus procedimientos y su correcta actuación en todos los órdenes.

Terminó la junta acordando por aclamación un expresivo voto de gracias al Consejo de Administración, a la Dirección general y al personal gestor, médico y administrativo de la Compañía, por el éxito alcanzado en el quinto ejercicio social.

Al acto asistieron los señores siguientes: Don Alfredo García Lorenzo, don Alfredo Arango, don Emilio Rodríguez Valdiviés, don José Talacio, don Aurelio Rodríguez, don Mariano Romojá, don Benigno Guinzo, don Emilio Gómez de la Torre, don Julián San Emeterio, don José Gutiérrez Argumosa, don Tomás Agüero, don Antonio Díaz Obregón, don José de Noreña, don Eusebio Peredo, don José Ramos, don Amadeo García, don Enrique Peira, don Antonio Anés, don Manuel Carbonell, don José Cavia, don Arturo Ruiz, don Gregorio Merino, don Santiago San Emeterio, don Manuel Oria Alonso, don Luis Martínez Ostolaza, don Carlos R. Cabello, don Higinio Lastra, don Amador Sierra, don Fermín San Emeterio, don Enrique A. Roceñada, don Clemente Montero, don Francisco Pascual Aguirre, don Rafael Aguirre, don Antonio Alvarez, don Ramón Vega, don José San Emeterio, don Francisco Bello, don José F. Coto, don Pedro Castellanos, don Eduardo Salido, don Crescencio Fernández, don Mariano Rodríguez, don Emilio Piedrahíta, don Florencio San Emeterio, don Jesús Carballo, don Marcelino Rodríguez, don Carlos del Barrio, don Cayetano Sánchez, don Pablo Pereda, don Francisco Umbria, don José Alonso Gómez, don Abilio López Acarregui, don Eduardo Prieto Herrera, don Gonzalo Bringas, don Eleodoro García y don Jesús González.

Al final fueron leídas varias adhesiones recibidas de funcionarios dependientes de la Diputación, residentes en la provincia.

TEATRO PEREDA

HOY, DOMINGO
A LAS 4,30, 7 Y 10,30
La maravilla cinematográfica
de la M. G. M.

GRAND HOTEL

GRAN EXITO de los intérpretes
GRETA GARBO, JOAN CRAWFORD,
LONEL Y JOHN BARRYMORE, WALLACE BERRY
Y JEAN HERHSOLT
LA PELICULA QUE REUNE A
LOS MAS GRANDES ARTISTAS
DE LA PANTALLA

Mañana, lunes,
* FUNCIONES POPULARES *

El martes, estreno de CHICA BIEN, producción «Fox» enteramente dialogada en español, e inauguración del nuevo equipo sonoro PARENT, al que se han adicionado los últimos adelantos de la ciencia y modernos altavoces ortofónicos.

Al acto asistieron los señores siguientes:

Don Alfredo García Lorenzo, don Alfredo Arango, don Emilio Rodríguez Valdiviés, don José Talacio, don Aurelio Rodríguez, don Mariano Romojá, don Benigno Guinzo, don Emilio Gómez de la Torre, don Julián San Emeterio, don José Gutiérrez Argumosa, don Tomás Agüero, don Antonio Díaz Obregón, don José de Noreña, don Eusebio Peredo, don José Ramos, don Amadeo García, don Enrique Peira, don Antonio Anés, don Manuel Carbonell, don José Cavia, don Arturo Ruiz, don Gregorio Merino, don Santiago San Emeterio, don Manuel Oria Alonso, don Luis Martínez Ostolaza, don Carlos R. Cabello, don Higinio Lastra, don Amador Sierra, don Fermín San Emeterio, don Enrique A. Roceñada, don Clemente Montero, don Francisco Pascual Aguirre, don Rafael Aguirre, don Antonio Alvarez, don Ramón Vega, don José San Emeterio, don Francisco Bello, don José F. Coto, don Pedro Castellanos, don Eduardo Salido, don Crescencio Fernández, don Mariano Rodríguez, don Emilio Piedrahíta, don Florencio San Emeterio, don Jesús Carballo, don Marcelino Rodríguez, don Carlos del Barrio, don Cayetano Sánchez, don Pablo Pereda, don Francisco Umbria, don José Alonso Gómez, don Abilio López Acarregui, don Eduardo Prieto Herrera, don Gonzalo Bringas, don Eleodoro García y don Jesús González.

Al final fueron leídas varias adhesiones recibidas de funcionarios dependientes de la Diputación, residentes en la provincia.

AUDIENCIA DE SANTANDER

Por el letrado señor Alvarez, y en nombre de la penada Cesárea Benita Vega Bustillo, se ha interpuesto recurso, por quebrantamiento de forma, contra la sentencia dictada por esta Audiencia, en la que se condena a la procesada por un delito de asesinato por inducción.

SENTENCIAS

CRIMINAL.—Por conformidad de las partes, se ha dictado sentencia, condenando a Visitation Méndez Rascon, por hurtos, a tres penas de dos meses y un día de arresto mayor e indemnización al perjudicado, Javier Pérez Sáinz, de 110 pesetas.

También por conformidad, ha sido condenado Agustín González Rodríguez, por tentativa de hurto, a 125 pesetas de multa.

CIVIL.—En el pleito de divorcio, seguido por Daniel Luis Ortiz Díaz y María Luisa Iglesias García, se ha dictado sentencia, decretando la disolución del matrimonio, conforme a lo pretendido por ambas partes.

Nada mejor para recuperar fuerzas perdidas, que el acreditado tónico fortificante VINO OÑA.

SALON VICTORIA

Hoy, domingo A las 4,30 y 7,15
La producción PARAMOUNT, en español

SOMBRAS DEL CIRCO

por AMELIA MUÑOZ y TNY D'ALGY

SALA NARBON

Hoy, domingo A las 4,30 y 7,15

DIPLOMACIA FEMENINA

por KAY FRANCIS
y
Concurso elección de Miss Europa 1933

GRAN CINEMA

COMPANIA DE COMEDIAS
PRENDES-SOTO

Primera actriz
MERCEDES PRENDES
Primer actor
MANUEL SOTO
Primer actor cómico
FERNANDO DE LA RIVA

HOY DOMINGO
A las 4 (en caso de lluvia)

SOL Y SOMBRAS

A las 7 (moda) y 10,30
ESTRENO de la comedia satírica en tres actos, de don Pedro María Seca y Pedro Pérez Fernández, magister en literatura con éxito extraordinario en el Teatro de la comedia de Madrid.

JABAL

TRES HORAS DE RISA
Mañana lunes-A las 7 y 10,30

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA EN FUNCIONES FEMENINAS

Gran éxito de la comedia de teatro y baile
SOL Y SOMBRAS

El miércoles DEBUT de la Compañía cómica
Españolización-Mora-Barra

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL-BAILE
Día 11.—Misa rezada, a las 10,30, y cuarto, ocho, doce y media. A las nueve y media, función interior con cajas y cetera. Continúa la misa conventual, con sermón a cargo del señor don Servando Jiménez Martínez, monje de esta S. I. Catedral.

Balneario de Corco

Clima de altura. El agua pura. La más indicada para los estados de hipertensión, riñón, vejiga, bates, ácido úrico. Hace efecto en cálculos y arenillas. De efectos preventivos en los reumáticos, gen artrítico, gotosos y diabéticos. Evita y cura los cólicos nefríticos. TEMPERADA: 1 de julio a septiembre. Gran Hotel, Hotel Fuente, Hospederías para día y de estas. Teléfono interurbano. Se folletos y detalles a la Administración central, paseo de Pereda, Santander.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA.—Compañía de días Prades-Soto. A las cuatro (caso de lluvia): «Sol y sombras» (a las siete y a las diez y media) (estreno).

TEATRO PEREDA.—A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media: «Grand hotel». Mañana, funciones populares.

SALON VICTORIA.—A las cuatro y media y a las siete y cuarto: «Bras del circo» (en español).

POPULAR VICTORIA.—De tres a diez y media: «Sombras del circo» (en español).

SALA NARBON.—A las cuatro y media y a las siete y cuarto: «Macia femenina» y «Concurso de Miss Europa 1933».

PABELLON NARBON.—De tres a diez y media: «El último tren» de Sylvia Sidney. Drama de emoción e interés.

SALON LICEO.—A las cuatro y siete y cuarto: «DELITO» por Sandra Milovanoff.

SALON IRIS (Mañana).—Compañía de baile de cuatro y media a ocho y media. (Caso de buen tiempo, sábado).

SALON APOLLO (El palacio de Gran baile para hoy, de 4,30 a 7,15 que sale el último tren para el tander.

SALON «EL PARQUE» (Caso de gran baile por la afamada Compañía de este salón.

CASINO DE PEDRESA.—Compañía de baile de cuatro y media a ocho y media por una orquesta de trío. Ultima lancha, a las 9 de la noche.

CAMPOS DE MIRAMAR.—Compañía de baile de cuatro y media a ocho y media por una orquesta de trío. Ultima lancha, a las 9 de la noche.